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John F. Jones le Cie. 31 biz. Faub. Montmartre. 
Frankfurtban a,M. : Daube G. L. es T arsa 
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De sem
sem a közönség 

sült a megfelelő kielégítésben,
a vita

kíváncsisága

megállapító 
begy az
parlament dr í 
szokta képezni,

Budapest, február 19
Rendkívüli érdeklődés a házon 

lázas kíváncsiság a házon 
vita első napjának jellege
érdeklődése,
nem része
mert nem történt semmi olyas, mit 
lényeges momentumának, az ellentétek 

sának lehetne keresztelni. Igaz, 
a közönség, mely a házon kívül a 

mai jeleneteinek tüntető kórusát 
nae von világosan árulta el han­

gulatának és hajlamainak természetét az 
e«vházpolitikai ellentétek főbb képviselőivel 
szemben. Több volt és jelenlegi nagyság­
nak volt oka mély tűnődéste a népszerű­
je dagálya és apálya felől. De bármeny­
nyire“ értjük is. hogy egy természeténél 
fon-a izgalmas kérdésnek meleg légköré­
ben a tömegek lelkében összegyűlt in­
dulatok is szokottnál élénkebb módon 
nyilvánulnak, határozottan föl kell sza­
vunkat emelnünk az ellen, hogy a par­
lamenti épület előtt összeverődött utezai 
elemek rokon- és ellenszenveiknek folytonos 
tüntetésével növeljék az izgalmakat és igy 
befolyásolják a házban folyó vitának hőfo­
kát. Ha valamelyik esetben teljesen nyu­
godt. objektiv tanácskozásra van szükség, 
leginkább szükséges ez akkor, a mikor egy 
korszakos reformnak alkotmányos megte­
remtését akarjuk biztosítani.

Mentői bizonyosabb, hogy a magyar köz­
vélemény feltétlenül a reformnak pártján 
van. amiéi inkább kell rajta lennünk, hogy 
semmi olyas ne történjék, a mit a reform 
ellenesei olykép tüntethetnének fel, mint 
véleményeik teljes szabadságának fenyege­
tését. A jogosult tüntetéseknek is megvan 
a maguk helyűk és idejűk. Ez 
a parlament előtti tér, az idő 
lamenti tanácskozások ideje. A reakezió vi­
tézei nem bírhatnak soha elég hatalommal 
arra. hogv a közvélemény legális erejét le­
győzzék. de az illetéktelen utezai befolyá­
sok csak növelhetik ellenálló képességüket, 
a mikor mindenütt felgyulasztják a szen­
vedélyeket és meggyengitik a jó ügy harezo- 
sainak alkotmányos fensőbbségét. Hisz most 
nem is arról van szó. hogy a kormány­
hatalom gonosz támadását visszaverjük, 
mint a véderő-vita tüntetéseinek idején, ha­
nem arról, hogy épen a kormányhatalom­
nak nyújtsunk segítséget egy nagy nemzeti 
követelés megvalósításában.

a hely nem 
nem a par-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése febr. 19-én.

I.
Ma kezdte meg a képviselőház a házassági tör- 

vényjavaslat tárgyalását. A képviselőház rendkívül 
mozgalmas képiét nyújtott, nem kevésbbé, mint az 
utcza. Számosán, a kik e fontos tárgyalást hall­
gatni szerették volna, de már jegyet semmiké­
pen sem kaphattak, számosán, a kik a nyílt 
karzattal is megelégedtek volna, ha betér­
nek, künn tolongtak az utczán, a járdá­
kon, folyton sétáltatva a nagyszámú rendőrség 
által, melynek egyre hangzott kérő szava : ne tes­
sék megái ni urak, tessék tovább sétálni. Az ifjú­
ság soraiból is számosán gyülekeztek és áltak sort 
a muzeumkert felöl; a miniszterelnök, az igazság' 
ügyminiszter kocsiját megpillantva, zajosjéljenzésbe 
törtek ki; ellenben (mily gyors fordulata a dicsőség 
napjának!): Apponyit megabczugolták.

A házban benn sürü csoportokban tolongtak a 
képviselők, korán elfoglalták a padokat. Az izgató 
beszélgetésre benn nem igen volt idő, mert az 
elnök megnyitotta az ülést. A karzatokon még lassan 
gyűlt az ülőhelyhez juthatott közönség; az előadó 
még kevésbbé vonzotta őket. Itt csak tizenegykor 
leltek meg a sorok.

Az elnöki bejelentés után az előadó Teleszky Ist­
ván lépett az emelvényre, a kit a jobboldalon 
zajos helyesléssel fogadtak. Néhányan a baloldalról 
el nem titkolható keserűséggel kiáltották oda : 
Újra ! Később is néhányszor megkisérlették, hogy 
megzavarják, de belátván sikertelen törekvésüket, 
nyugodtan hallgatták meg őL Csak később, a be­
szednek a közjogi kérdésekre vonatkozó ré­
szeinél voltak közbeszólások a baloldalon. A sok 
egybeolvadó hangból kivált egyszer Szalay Károlyé, 
a ki azt kiáltotta : Mért nem kérdezték meg a 
nemzetet ? Midőn pedig a javaslatot elfogadásra 
ajánlotta, köszönetét mondván a miniszterelnök­
nek és igazságügyminiszternek, Ugrón Gábor azt 
kiáltotta : Ez pohár-köszöntő.

Polónyi Géza: a kisebbségi vélemény előadója 
volt az első felszólaló utána. A jobboldalon de­
rültséggel fogadták ama kijelentéseit, hogy ő nálá­
nál forróbban senki sem óhajtotta a javaslatot, 
hogy ő radikálisabb elveket vall a liberalizmus­
ban, mint mindnyájan; a rágalom azonban ultra- 
montánnak hirdette őt.

Ezalatt a karzatok már egészen megteltek. A 
főrendiek karzatán ott volt Samassa József ér­

sek, Szápárv Géza, Károlyi Tibor grótok, Zelenka 
ev. püspök slb. A középső hölgy-karzaton több 
előkelő hölgy közt láttuk az arisztokráczia sorából 
Csekonics Jánosné, Karolyi \ iktornó gvófnúkat cs 
másokat.

Polónyi Géza egész beszéde a maga vedekezcse 
volt a mellett, hogy ő nem ultramontán, ő igazi 
hive a liberalizmusnak, a kormány és a javaslat 
megfogalmazói nem ; a kormány ezzel a javaslat­
tal i? eljátszotta a bizalmat, ha a részletes tár­
gyalás alatt megegyezés nem jönne létre. Ez eset­
ben inkább átok. mint áldás lenne a javaslat a 
nemzetre. Részletesen bírálta a javaslatot, főleg 
annak közjogi oldalait, de a figyelem a bosszú beszéd 
alatt észrevehetőié" lankadt. Hanem a zsúfolt karzat 
kitartott úgyszólván mindvégig, pedig a terein at­
moszférája szinte elviselhetetlen volt már egy óra 
körül. A szellőző készüléknek semmi hatását sem 
tapasztaltuk. A nagy néző közönség különben 
meglehetősen csalódott, mert izgatott tárgyalást 
várt, de ebben a tekintetben a mai nap nem 
elégítette ki várakozását.

Polónyi Gézának beszéde közben Szilágyi Dezső 
igazságügy miniszterrel is volt egy kis haja, mert a 
nélkül nem esbetik meg egy beszéde sem. Egv 
mngasállásu embertől hallotta, mondd, hogy az 
az igazságügvininiszter ellene volt a kötelező pol­
gári házasságnak.

Az igazságügy miniszter többször közbekiáltott. 
— Nevezze meg azt a magas államférfiul.— i'olú- 

i azonban ezt nem tette, hivatkozva arra, hogy 
nos rá feljogosítva.
Végül a kormányt vádolta, hogy mindig részlet- 

fizetésre liberáliskodik. Hódit innen is, onnan is ;
vallásszabadságot és a polgári házasságot a füg­

getlenségi párttól hódította cl. Ez a függetlenségi 
párt nagy elégtétele. Folyton kölcsön véve egy-egv 
eszmét, eluralkodik a kormány újra tizenöt esz­
tendeig.

Pólónvi beszédének e részűvel kissé izgatottságba 
hozta a házat. A baloldalon élénken helyeselték, a 
jobboldalon zajos közbeszólások zúgtak föl. A be­
széd körülbelül harmadfel óráig tartott s végül be­
adta a pártülésen jelzett határozati javaslatát. Más 
már nem is beszélhetett a mai ülésen,csupán liolioncsy 
Gedeon szólalt személyes kérdésben, mire Bartha 
Miklós válaszolt, a ki Polónyi Géza ama szavaira, 
hogy a kormánypárt tagjai most már el­
mennek a honvédsirokhoz, azt kiáltotta: De­
hogy mennek! Ekkor líohonczy olyan sértő ki­
fejezést használt, mely miatt az elnök rendre- 
utasitotla. Bartha Miklós személyes válaszában 
kij lentette, hogy elvárta volna Rohonczvtó'l 
hogy szavainak élét vegye, de ezt 
Ö tehát a házat nem akarja 
foglalkoztatni.

Az ellenzék Hart hát éljenezte s az ugás köze­
pette az elnök, minthogy már két óra volt, a tár­
gyalást holnapra halasztotta.

II.

nem tette, 
személyes ügyével

eldöntését, 
hangja is 

V-n e ielke-
nemes, liamisi- 

a meggyőződés forrásából 
oly része is, a mely

Elnök : hr. BáuíTy Dezső.
Jegyzők: Perczel Béni. Papp Elek, Hock János. 
Elnök megnyitván az ülést, az elnöki bejelentések 

után következik a napirend :
a házassági jogról szóló törvényja­

vaslat tárgyalása.
Teleszky István előadó (Hosszas éljenzés), ismer­

teti a javaslatot és elfogadásra ajánlja.
(Beszédét reggeli lapunkban egész terjedelemben kö­

zöljük.)
Teleszky István előadó után, mint a kiilün-véle- 

ménv be-dója és a kisebbségi vélemény képviselője, 
Polónyi Géza szól.

Polónyi Géza : T. képviselőház! (Xaj. Halljuk ! 
Halijuk b T. képviselőhöz ! Lázas izgatottsággal várja 
hónapok óta az országnak közvéleménye a mai napi­
rendre tűzött törvényjavaslat sotsának 
Helylyel-közzel a teljesedésnek nemes 
belevegyül a lázas izgatottságba, 
srdésnek oly része is, a mely 
tatlan, tiszta forrásból, 
fakad, de van annak .. 3
mesterségesen van szítva, (Elénk ellenmondas jobbfe­
lül. Helyeslés balfelol.) s a mely mesterségesen szított 
részében nagyon hamar eleven visszhangjára talált a 
melyen tisztelt előadó nr beszédének befejező részé­
ben, a melyre jól jegyeztetett meg, hogy az a kor 
mányelnökre és az igazságügyminiszterre azoknak az 
emberi kor végső határait meghaladó életet kivan 
pohárköszöntő (Nagy mozgás jobbfelől. Derültség bal- 
felől).

Bartha Miklós: A javaslat mellett beszél! (Mozgás.)
Polónyi Géza: Az ország lázas izgatottsággal 

várja e kérdés eldöntését, de mondhatom, hogy senki 
e javaslat tárgyalását nálam forróbban és őszintébben 
nem várta. (Mozgás és derülség jobbfelöl.)

Meszlónyl Lajos : Szövetségesük, hisz megszavazza!
Polónyi Géza: A politikai élet küzdelmeiben, i 

közpályán mozgó férfin nálunk is, másutt is, hozzá­
szokott ahhoz, hogy az éles kritika hangján messze 
túl - - - (Derültség jobbfelől.)

Meezlényl Lajos; Ne csúfolják, hisz ő menti meg 
önöket! (Ellenmondás jobbfelől.)

Polónyi Géza: Nem ritkán gyanúsításokkal, 
sokszor rágalmakkal is kell találkoznia. (Egy hang 
jobbfelől : Ez igaz !)

Nem akarom kvalifikálni, hogy a most felsorolt ka­
tegóriák melyikébe tartozik az a hajsza, a mely hó­
napok óta a kormánypárti lapokban, írásban és kép 
ben az ultramontánizmusnak s a reakeziónáriusnak 
szerepkörébe tüntet fel engem, (Derültség jobbfelől.)
a ti   rögtön be fogom bizonyítani — a libe-
r álizmus terén valamivel radikálisabb elveket 
vallott mint az önök által dicsőített, mélyen 
tisztelt igazságügyminiszter ur, (Mozgás a jobboldalon, 
derültség balfelől.) a ki valamivel régibb, valamivel 
őszintébb, mindenesetre valamivel önzetlenebb támo­
gatója a kötelező polgári házasságnak, mint önök 
mindnyájan. (Hosszantartó derültség a bal- és szélső­
baloldalon.)

Eljöttem az önök színe elé, hogy bemutassam ma­
gara, mint eleven ultramontánt. (Fölkiáltások jobb­
felől’: Ismerjük 1) Megteszem, hogy szent ágostoni ószinte-

séggel és politikai konfesszióyal, biráimul önöket fogadom 
el, t. képviselő urak. Önöket, a liberálizmusnak 
azon krvpto-lovagjait, a kik még csak rövid 
néhány évvel ezelőtt homlokot ütöttek a szabadelvü- 
ségnek, a felekezetek közötti egyenjogúságnak azon 
magasztos elveivel, a melyeknek szent nevében önük 
most rámszórják az ultramontánizmus s a reakezio- 
nárizmtis minden vádját. (Derültség jobbfelől.)

Ugrón Gábor: Minden püspököt megvédelmezlek 
minden disznóság ellen! (Nagy zaj.)

Polónyi Géza : Érdekes és tanulságos lesz e leszá­
molás. (Halljuk ! Halljuk!)

A mciven tisztelt előadó ur azzal kezdte 
beszédéi, hogy a nemzet ezredéves fenn­
állásának magasztos ünnepét mivel ünnepelhetné 
szebben, méltóbban és igazabban a magyar nemzet, 
mintha e kormánynak dicsőségére törvénybe iktatja e 
javaslatot? Szú sincs róla, hogy kimagasló, messzire 
világot Vető, jövő nemzedékek életére kiható e tör­
vén vja vaslatnak rendelkezése s bevezeti Magyarorszá­
got oda, a hova már rég el kellett volna jutnia: a 
jogállamok sorába, a szabadelvüség, szabadság, egyen­
lőség, testvériség zászlaja alatt.

De ha ezek igazak is, azért én mégis azt hiszem, 
hogy abból az előadói székből is, de a nemzetnek 
igazságos közvéleménye előtt is, egy jövő ezredévnek 
mesgyéjét jobb - ' alia volna ez az országgyűlés
megnyitni akko Tarai önállóságunknak vs füg­
getlenségünknek w,.ie volna meg azon biztosíté­
kait, (Élénk éljenzés a szélső baloldalon. Moz­
gás jobbfelől.) azon védbástyáit, a melyeknek 
körén belül ezen eszmék csak akkor lehettek 
volna igazán termékenyítők. (így van ! a szélső 
baloldalon.), mert ahhoz, hogy egy nemzet szabadelvű 
legyen, első sorban kell az, iiogy szabad és független 
legyen. (Élénk éljenzés a szélső baloldalon.)

Madarász József: De egészen független legyen fel­
tétlenül !

Szalay Imre : Majd ha megszorulnak, programiu­
nkba átveszik ezt is ! (Derültség a szélső baloldalon. 

Mozgás jobbfelől.)
Elnök: Csendet kérek. (Halijuk ! Halljuk!)
Polónyi Géza: T. ház! Más államokban, a melyek 
gibb időkben megalkották az államjogszolgáltatásnak 

ezen jogrendjét, vagy nagy forradalmaknak, vagy a 
közvéleménynek éiett, meglouloll, hatalmat képviselő 
kitörése volt az, mely ezen eszméknek törvénybe 
iktatását követelte és végre is hajtotta. (Egy hang 
jobbfelől: Nem mindig ! Derültség a szélső balolda­
lon.) Ez alól alig van kivétel. De nálunk kivé­
tel lesz, t. ház. Nálunk ezen törvényhozási czikius gene- 
ticz.us anteczedencziái között sem foradalmaknak véres 
felforgatását, sem egy nemzet kitörő lelkesedésének 
örömeivalgását nem találjuk; hanem találunk ennek 
fundamentuma gyanánt egy szerény, véleményem sze­
rint is, melyben boldogult Irányi Dániel is osztozott 
törvénytelenül kibocsátott rendelet által felizgatott 
allásfelekezeti vitában, egy önmagában meddő és ha­

trimát fellő pártnak és kormánynak megsemmisítése 
érdekében tett lépést. (Igaz ! ügy van ! a szélső bal­
oldalon. Nagy mozgás és ellenmondás jobbfelől) Én 
azonban azt hiszem, hogy a mennyire ezen sajnálatra 
méltó anteczedenczia ténybehleg igaz, épen annyira 
igaz kouzekvencziájában azon állásfoglalásom, hogy 
ilv magasztos eszmei, mely nemzedékeket és államo­
kat hódi!ott meg és boldogított már törvényhozási 
utón, még az ilyen eljárás sem képes elhomályosítani. 
(Igaz ! ügy van ! a szélső baloldalon. Mozgás jobbfelől.) 
Anszolute semmi befolyással nincs reám azon politikai 
taktikázás. ( Derültség és felkiáltások jobbfelől: Önök 
teszik azt! Nagy zaj és felkiáltások a szélső balolda­
lon : Miért nevetnek ?)

Talán azt akarják ezzel mondani, hogy én is azt 
teszem ? (Derültség jobbfelől.) T. képviselőtársaim, ne 
is gondolják, hogy megbántanak vele. Köszönöm. De 
aztán a milyen a: mosdó, olyan a törülköző. (Átalános 
élénk derültség.) ; Hogy pedig melyikünk tanulhat a 
másiktól, azt a végén döntse el köztünk Tisza Kálmán 
képviselő ur. (Eljénk derültség a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Elnök: Csendet kérek !
Polónyi Géza: A kisebbségi és a különvélemény 

benyújtása indokából, a házszabályok kedvezménye 
alapján, vagyok abban azon szerencsés helyzetben, hogy 
felszólaljak. Kötelességemnek tartom tiszteletteljesen 
bejelenteni, hogy a kisebbségi véleményre csak röviden 
fogok rátérni, mert annak indokolásával Veszter 
Imre t. képviselőtársam bízatott meg, a ki ebbeli fel­
adatának, reméllem, sokkal jobban meg is fog felelni, 
s igy én a különvélemény indokolásának csak azon 
részével foglalkozom, a mely az igazságügyminiszter 
urnák a bizalmatlanságot indítványozza. (Helyeslés a 
bal- és szélsőbalon.) Nehogy azonban félreértésre ad­
jak alkalmat, már előre is kijelentem, hogy a bizal­
matlanság, mely tisztán politikai természetű, nem szól 
a személynek, meg kevésbbé szól a tehetségnek. 
(Halljuk ! Halljuk !) Talán nekem legkevésbbé szük­
séges kontestálnom azt, hogy Magyarországon 
mindenki tudja, de első sorban én tudom 
a legjobban, hogy ha valaki alkalmas e házban, úgy 
már tehetségénél és jogismereténél fogva a t. igazság­
ügyminiszter ur a legalkalmasabb személy arra, hogy 
egy ilyen uemess annyi államban] már bölcsen meg­
oldott eszménél helyes és megfelelő törvényhozási 
intézkedéseket hozzon javaslatba. Ha ezt még 
sem tette, ha bebizonyítanom sikerül, hogy Euró­
pában egy nemzet törvényhozása előtt sem ad­
tak be ilyen, ezen magasztos eszmét annyira 
kompromittáló javaslatot, (Igaz ! Úgy van ! balfelől. 
Mozgás jobbfelől) akkor a konzekvencziát igen könnyű 
lesz levonulok t. képviselőtársaimnak. (Halljuk ! Hall­
juk ! a bal- és szélső baloldalon.)

Rátérek már most röviden arra, hogy ezt meg­
szokjam ; de mielőtt ezt tenném, kötelességemnek is­
merem az ultramontán fotográfiáról is beszámolni. 
(Halljuk ! Halljuk ! Hogy azonban ezt meglehessem, e 
javaslattal kapcsolatban, amely sarkköve az egyház- 
politikai kérdéseknek, rövid vonásokban jelzem, mert 
hisz nem az feladatom, hogy ezekkel tüzetesen fog­
lalkozzam, egyházpolitikai , álláspontomat. (Halljuk ! 
Halljuk! a szélsőbaloldalon.)

A [mióta emlékezem, a mióta csak gondolkozni tudok, 
s a gondolkodás törvényei szerint beszélek, mindig 
hive voltam és híve is maradok a vallás szabad gya­
korlatának és a felekezetek közti teljes egyenjogúság­
nak (Élénk helyeslés a szélsőbaloldalon) s minden 
olyan törvényhozási intézkedésnek, amely Magyaror­
szág állami életében a vallásfelekezetek közti békének 
és türelmességnek elveit van hivatva megvalósítani. 
(Helyeslés a baloldalon.)

Az a Magyarország, a mely közjogi önállóságában, 
függetlenségében megcsonkítva, pártokra szakadt és a 
melynek kebelében a nemzet erőit, habár csak tört 
részben is, de mégis bizonyos területen, kifelé gravi- 
táló veszélyes nemzetiségi izgatások sorvasztják ; az a 
Magyarország, a melynek erkölcsi önállása a korrup- 
czió minden eszközével annyiszor véghez vitt vá­
lasztásokban erejében is megzsibbadt; az a Ma­
gyarország féltékenyen lessen minden gondolatot, 
a mely e teremben elhangzik, és a mely alkal­
mas lehet arra, hogy a felekezeti viszálynak, 
a vallásharcznak engesztelhetlen üszkét dobhatná ide. 
(Helyeslés a szélső baloldalon.) Azt hiszem t. ház, 
hogy kölcsönös türelmességgel, éber figyelmünket kell 
szentelni arra, hogy ha a vita során, a felekezeliség

daemonai, bármely oldalról elszabadulnának, azokat 
pártkülönbség nélkül önmagunk igyekezzünk megfékezni. 
(Élénk helyeslés.) Ez az. a mi engem arra vezet, hogy 
cn, a ki a vallásszabadságnak őszinte igaz hive va­
gyok, a magam részéről ezen vallásszabadságot a fele- 
kezetekre való különbség nélkül, az ls'ish NX. törv.-cz. 
alapján kívánom vi">rehajtatni. (Helyeslés.)

Az 18VS : XX. törvényezikk, melynek alapvető in­
tézkedéseire a mélyen tisztelt előadó ur is hivatkozott, 
nem odáig terjed, a meddig a t. kormánypárt javas­
latai terjednek, hanem terjed odáig, hogy nem csak a 
felekezetek közli egyenjogúságot ismeri el — habár 
akkor még csak a bevett vallásfelekezetekre szo­
rította ezt. — hanem követeli azt, hogy az egyház 
és az állam külön választassák és az. állam
minden felekezetnek vallási szertartásáról gondos­
kodjék, és maga vegye kezébe az iskola ügyet 
is. Én ezen vallásszabadság elmélete mellett kö­
vetelem, mert követelnem kril. a katolikus autonómiá­
nak behozatalát. (Élénk helyeslések bal- és szélső balfelől. 
mert olt, a hol az uralkodó vallásrendszer megszűnt, 
a hol annak utolsó köveit sarkaiból kimozdítják, az 
egyenjogúság szempontjából szükséges, hogy az állam­
nak 8— 0 milliót számláló kalholikus állampolgárai 
találják meg az egyenjogúság terén azon institucziúkat, 
a melyek JJneni csak a felekezeti érdekeket, hanem az 
egyháznak vallás-erkölcsi boldogulását is 
hivatva előmozdítani. (Helyeslés). Szüks 
rá, hogy a felek eze liléik üli állam, vagy mint mondják 
az egyházi állammal szemben a laikus állam azon 
vagyont, a melyet az csak azon a réven kezelhetett, 
mert uralkodó vallás volt. a kalholikus egyház adja 
vissza rendeltetésének s ne használhassa fel sem 
ezen, sem a legközelebbi jövendő bármely kormánya, 
arra. hogy a felekezeti vagyonnal, a vallásalappal 
polilikni ezeiokat mozdítson elő. (Tetszés a szélső 
baloldalon. Mozgás jobbfelől.)

T. ház ! Az a vallásszabadság, a melyet én hirde­
tek, kizárja a felekczetnélkiiiiséget, mert én, a ki azt 
követelem, hogy Magyarországon mindenki szabadon 
gyakorolhassa vallását, feltéve, hogy az nem ütközik 
az állam törvényeibe, az én vallásszabadsági elméle­
temben kizárom a reczcpcziók minden nemét. (Helyes­
lés balfelől.) M .ga a vallás szabad gyakorlatának fo- 

alma ellenkezik a bevett vallásfelekezetek minden 
rendszerével, mert csak egy korlátja van, hogy
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és kizárólag,

tudniillik a vallás törvénybe ne ütközzék, azon 
túl pedig mindenki akár publica. exerczitaczió 
revén, akár pro interno fero gyakorolja vallásos meg­
győződését, szabadon imádhassa istenét, a hogy neki 
tetszik. (Helyeslés a szélső baloldalon.)

De midőn az állam külön választja hatalmi körét a 
felekezetűtől, midőn revindikálja azt a hatáskört, me­
lyet századokon át az egyházra ruházott át, ne elé­
gedjék meg azzal, hogy csupán az anyakönyvek álla­
mosításával vesződik, mert ha a házassági jog 
kérdési ben elsőrangú szerepet kell jultatniok a 
nemzetiségi szempontoknak : ismerjék he azt is, 
hogy oly valláspolitika, a mely nem öleli fel 
az iskola államosítását is, hazánkban sohasem 
fog ez élt érni. (Elénk helyeslés a szélső bal­
oldalon ) Az az állam, mely csak a sekrestyéig férkő­
zik, de nem megy be az iskolába, a hol erkölcsre, 
hazafiságra s az állam iránti tiszteletre kell oktatni 
hazánk csemetéit : az az állam alkudoztak, de 
nem szolgálja igazán az állameszmét. (Úgy van 1 
balfelől.) Az iskolaügy államosítása legalább ugyan­
olyan joga, ha nem kötelessége az államnak, 
mint a házassági jog instituálása. Az az ál­
lam, mely ehhez nem mer hozzányúlni, mert talán 
valamivel lejebb szállna a regale kötvények ára (De­
rültség és mozgás jobbfelől) ne hirdesse a liberaliz­
must és különösen ne hirdc.sen engem ultramontán- 
nak. (Derültség jobbfelől.)

Rátérek most a szőnyegen levő javaslatra. 
(Halljuk ! Halljuk !) A kötelező polgári házas­
ság javaslata van napirenden. Hogy egy kis remiuisz- 
czencziával szolgáljak, már 1890. november 18-án Irá­
nyi Dániel e rövid határozati javaslatot adta be: <A 
képviselő-ház utasítja a kormányt, hogy a vallás sza­
bad gyakorlatáról és a polgári házasságról törvény­
javaslatot terjesszen elő. (Hosszantartó zajos helyeslés 
és tetszés a szélső baloldalon.) November 22-én 
jutottam én abba a helyzetbe, hogy nyilat­
koznom kellett, s én, az ultramontán, a reakezionárius 
ezt mondtam : ‘Én e határozati javaslat második ré 
szét magamra nézve kevésnek tartom. Én a polgári 
házasság általános kifejezésével megelégedve nem va­
gyok,» és végül kijelentem, hogy «én tisztán és ki­
zárólag a kötelező polgári házasság elvét fogadom e 

Ezzel resztituálcm tehát azt a tényállást, 
hogy volt idő, midőn Magyarország törvény 
hozásában Irányi Dániel boldogult elnököm azt 

megelégszik a polgári házasságmondta, hogy o
kifejezésével, és a mikor én és Hermann Ottó t. kép­
viselőtársam voltunk csak azon szerencsés helyzetben, 
hogy kijelentettük, hogy mi csak azon intcrpretáczióhoz 
járulunk hozzá, ha az a kötelező polgári házasság 
jelenti. Itt vau november 27-érői a szavazás. Csak a 
jelesebbeket említem, (Halljuk ! Halljuk ! Derültség a 
szélsőbaloldalou.) Gr. Szapáry Gyula is elleue szavazott, ő 
volt a miniszterelnök, de ellene szavazóit Szilágyi 
Dezső is. (Zajos derültség a bal- és szélsőbaloldalon.) 
Ellene szavazott Tisza Kálmán. (Zajos derültség a 
bal- és szélsőbaloldalon.) Ellene szavazott Tisza Ist­
ván, a többi közt például Mikszáth Kálmán, (Derült­
ség a szélsöbaloldalon.) Miinnieh Aurél, Neumann Ármin 
(Elénk derültséga bal-és szélsőbaloldalon.) Pulszky Ágost, 
(Derültség a szélső baloldalon.) Pulszky Károly. Ra- 
docza János, a mostani gyülésreudező elnök. (Élénk 
derültség a bal- és szélső baloldalon.)

Ugy-e, hogy az az ultramontán, ki eleven nagysá­
gában áll önök előtt, mégis csak valamivel régibb híve 
a kötelező polgári házasságnak, mint akár Szilágyi 
Dezső miniszter ur, akár azok, kik az ultramontán 
reakezionárius trombitát hónapok óta fújják és fa 
vatják.

Ugrón Gábor : De nem ingyen !
Polónyi Géza: Magándolgokat nem akarok napi­

rendre hozni; ha kell, könnyű lesz kimutatni, hogy a 
«sapientis est consilium mutare in melius» elve a t. 
i^azságügyminiszter urnái nem régen állott elő.
° Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: Halljuk 
rém! Halljuk !

Polónyi Géza: Tudom, hogy pro foro interno a t. 
miniszter ur még akkor is a kötelező polgári házasságnak 
volt hive, mikor ezen padokról (A baloldalra mutat.) 
exkuzálta magát érte.

Szilágyi Dezső : Onnan szavaztam rá, az nem fo 
rum internum,

Polónyi Géza : Hanem arra is emlékezzék vissza 
a t. miniszter ur, mikor egy magas állása férfiúnak 
azt mondta, midőn a kötelező polgári házasságról szóló 
rotulust meglátta:

«mi nem a levegő számára dolgozunk, mi az élet 
számára alkotunk törvényeket, Magyarországon pedi 
a polgári házasságot megcsinálni nem lehet.«

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter: Ki volt az a 
magas állású ember ? (Elénk felkiáltások jobbról: 
Halljuk a nevét! Tessék megmondani! Nagy zaj és 
mozgás.)

Polónyi Géza: T. képviselő urak, hiszen ha meg 
akartam volna mondani, nem vártam volna, hogy 
önök kérjenek meg rá. És méllóztassanak megengedni, 
hogy ha megmondtam volna, az lett volna önök része­
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ről a felet : lám itt az indiskréczió., (Derültség bal­
felől, zaj és ellenmondás jobbfelől.) És vajon önöknek 
nagyobb argumentum az, hogy Szilágyi igazságügy- 
minis tor ur in camera since: itatis et caritatis, 
miként nyilatkozott ? hiszen a szavazata talán mégis 
csak erősebb ? (Élénk derültség szélső half löl. Egy 
hang joblrielől : Halljuk a magas állású egyén nevét! 
Derültség jobbfelől.)

Szilágyi Dezső igazságügyminiszter : Halljuk a 
nevét, tessék nyíltan megmondani. (Derültség jobb- 
felől )

Polónyi Géza : Nem mondom meg, nem akarom. 
Különben, t. képviselőhöz, minthogy e dolgot a mely 
iránt látom, hogy érdeklődnek a képviselő urak — 
nem közvetlenül magától az illetőtől tudom (Derültség 
jobbfelől.), hanem egy teljesen szavahihető férfiútól, 
egy önök által ismert, tisztelt kormánypárti képviselő­
től. ő tőle függ, hogy felálljon és megmondja, hogy 
igaz-e. vagy sem, a mit állítottam ?

Szilágyi Dez.-ő igazságügy miniszter: Hát álljon fel. 
(Derültség és felkiáltások jobbfelől : Ki az ?)

Polónyi Géza: Magamra nézve azonban nem tar­
tom azt megengedhetőnek, minthogy nem vagyok reá 
feljogosítva.

De t. képviselőház az ily mellékes inczidensek ne 
térítsenek el bennünket a kérdés lényegétől. (Helyeslés 
jobl*,:lul.) Indokolni fogom t. képviselőház, lehetőleg 
röviden azt az álláspontot, hogy miért vagyok és vol­
tam én a kötelező polgári házasságnak hive.

Az első kérdés t. képviselőház. a melyet meg kell 
oldani, az, hogy van e joga az államnak a háza?‘ágjog 
terén jogrendjét önmagának megállapítani. Ezen kérdés 
eldöntésénél, a fő dolog az. t. ház, hogy milyen defi- 
mezió adatik a házasság intézményének. Vannak, akik 
azt szentségnek tartják, vannak — jogászokról beszélek — 
a k:k polgári kötésnek tartják. Én magam t. ház, mint 
kalhoiLus vallásit ember .-aját lelkiismereti álláspon­
tom szempontjából szívesen elismerem pro foro interno, 
hogy uz szentség, de én állami szempontból azt sem 
szentségi, sem polgári kötési alakjában nem mériegel- 
letem, mert az nézetem szerint aiiami jurisdictio 

szempontjából sem mint szentség, sem mint szerződés 
figyelembe •nem jöhet, hanem tisztán 
mint állami insiituczió.

Hogy a szentség elmélete felállittatott t. húz, az 
nem egészen ügyetlen s: kkiiuzás volt a középkorban, 
a theokratikus államrendszer azon keretében, hol az 
egyház hatalmi körét az állam kereteire is mindenütt 
kiterjesztette. A szentség fogalmából önként folyt 
az egyházi bíráskodás és azon tény, mely sze­
rint a szentséget magát mások, mint az egyház 
szolgái ki nem szolgáltathatják.

Azonban t. ház, az az elmélet sem állja meg egé­
szen a helyét, a mely szerződésnek deklarálja a há­
zasságot, mert a házasság nem csupán magánjogi in- 
stiluczió; nem úgy. mint a vallás törvényében két 
nembeli személynek életfogytig tarló életközösségre szóló 
egybekelése oly czélból, hogy családot alapítson s hogy 
egymást gyámohtsák, hanem ezen messze túl a házas- 
ágnak magának a perszonális status terén lényeges 

cs bizonyos részében közjogi vonatkozása is van, 
a mennyiben törvényeink szerint különösen a nőt ille­
tőleg a házasság utján az állampolgárság is 
megszerezhető. Mint ilyen állami insiituczió, felfogá­
som szerint, föltétlenül és kizárólag az állam rendel­
kezési jogkörébe tartozik és sehova máshová.

Igen elemi igazságokat fogok mondani, t. ház ; (Hall­
juk ! Halljuk !) Ezen elemi igazságoknak nem utolsó 
előnyük, hogy nem én fedezem fel őket, A házasság 
alapja a családnak, — a család alapja az államnak. 
Elismerték ezt az enczyklopadis.ák : elismerték a 
Kantisták, Hegelisták : elismerték : Rousseau, Voltaire, 
Did rőt. Balembert stb. Ha ez igaz, t. ház, mivel a házas­
ág, mint jogviszony a házasfelek egymásközti jogviszo­

nyát szabályozza, de szabályozza egyszersmind a két fél 
jogviszonyát az állammal szemközt is, ennek következ­
tében annak az államnak, mely saját eszközeivel, tör­
vényeivel és végrehajtó hatalmával megvédi a házas- 
társakat s azok gyermekeit, gondoskodik gyámról, 
gondnokról; segélyez, gyógyít, anélkül, hogy az egyház 
ezen kötelességek teljesítéséből magának részt köve­
telne : annak az államnak fültétien joga van ahhoz, 
hogy az állam alapját képező házasság inslituczió- 
ját és annak jogkörét saját törvényei szerint 
szabályozza. (Úgy van ! Úgy van ! a szélső baloldalon.) 
Az állam, tisztelt ház, nem kormányozhat dogmák 
szerint, a modern jogállam nem az isteni ki­
nyilatkoztatás változhathatatlan törvényein épül
fel, hanem az állami rendben a népképviseleti 
alapon, a népnek magának törvényhozási részvé­
telével alkotja meg fejlődésnek alávetett, de egyúttal 
ősi jogon alapu’ó törvény út. Az állam, t. ház, midőn 
a házassági jog instiiucziójáról kell, hogy rendelkez­
zék, ha a kultusz diszparitás elméletével lalal-
kozik, egyenesen lehetetlen, hogy a maga szá­
mára fenn ne tartsa a házasság megkötésének institu- 
tióját, mert a cullus disparitás elméletével az egyház 
a házasság kötésére nem is vállalkozható, mert a ve- 
gves házasság kötését a kalholikus egyház dogmái 
szerint csak tűrni lehet, de elismerni nem, az állam 
pedig nem járuhat hozzá azon alkuhoz, hogy a gyer- 
mekszállitás lelki üdvözítő tana a házasság révén az 
állam utján közvetítessék. Az az állam, t. ház, 
a mely a jogállamok keretébe akar lépni, lehetetlen 
hogy megtűrje, hogy sajat jogterületén egy- és ugyan­
azon házasságból származott gyermekek a szerint, 
a mint -az az apának, vagy anyának vallási 
törvényei szerint biráltatik el, törvényesek, vagy 
törvénytelenek legyenek ; az az állam, mely
hivatásának magaslatán áll, nem engedheti meg, nem 
tűrheti, hogy polgárai a vallás változtatásnak csere­
beréjével az egyik lelkiismereti kényszer alói a má­
sikba meneküljenek és hogy lealacsonyítsák magát a 
vallást az által, hogy a válóperekben kénytelenek 
megtagadni azt, a mit különben hitelvök s lelkiisme­
reti törvényük elébük szab. (Helyeslés a szélsőbalol­
dalon.) Az állam nem tűrheti meg azt, hogy egy és ugyan­
azon polgárnak két-három özvegye lehessen, az ál­
lam nem tűrheti meg azt, hogy a kultusz
diszparitás révén a polgárok a szeretetnek örökké élő 
igaz törvényei szerint össze ne kelhessenek s hogy a 
szeretet törvényei csak ott ne érvényesülhessenek, a 
hol azokra a legnagyobb szükség vau : a házasság, a 
családalapítás nemességében. Annak, t. ház, ki az 
evangélium tanait jól megérti, a ki ismeri azt a szót, 
bogy a mit isten egybekötött, azt az emberek szét ne 
válaszszák, annak hirdetnie kell ezen igazság mel­
lett azt is, hogy az emberek tehát, a mit Isten 
egybe rendelt, legalább összekötni engedjék és 
ezt meg ne akadályozzák. Ha a házasságnak alapköve 
a szeretet tana, akkor a szeretet vallásának nem sza­
bad, nem lehet gátat emelni az ellen, hogy az a maga 
egészében, teljességében, a természet jog igaz törvé­
nyei szerint érvényesülhessen. (Igaz ! Úgy van 1 
balfelől.)

Csak az egységes jog, csak a kötelező polgári há­
zasság kötés, csak az állami bíráskodás az, mely egy 
országot a felekezeti villongásoktól megszabadíthatja, 
de nálunk t. ház, azon indokotokon felől, me­
lyeket minden modern állam a maga törvényho­
zása számára vezérfonalul elfogadott, még egyéb 
indokok is vannak, melyek engem arra szólíta­
nak, melyek engem arra szólítanak, hogy a kötelező 
polgári házasság törvényre emelése érdesében minden 
tőlem telhetőt elkövessek és azt támogassam (Helyes-
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lés a baloldalon), mert Magyarországon a kötelező 
polgári házasság eszméjének diadalával hosszú szá­
zadoknak vallási villongásához a zárókövet tesszük 
le, legalább ez a reményem, és ha a kellő óvatosság­
gal egymás nézetei iránt való türelemmel igyekszünk 
e törvényjavaslatot úgy megalkotni, hogy az minden 
irányban"békéltető legyen. (Igaz! Úgy van! a szélső 
baloldalon, akkor e czélt el is fogjuk érni. De ha, t. 
ház, e czélon túl lőve oly eszközökhöz . nyúlunk, a 
melyek vagy a felekezeti érzékenységet jogtalanul sér­
tik, vagy más irányban lövünk túl á czélon, 
akkor ez áldás helyett az átok nehéz súlyával fog 
nehezedni a nemzetre s annak messze jövendőjére.

De azon fölül t. ház, hogy a vallási villongást le­
szorítjuk a napirendről, a vegyes házasságból szárma­
zott harczokat kiküszöböljük törvényhozásunk termeiből, 
Magyarországon a kötelező polgári házasság intéz­
ménye behozatalára még egy magasabb államjogi 
szempontnak is irányadónak kell lenni. (Igaz 1 Úgy van, 
a szélső baloldalon.) A nemzetiségi kérdés megoldásá­
nál t. ház lehetetlen, hogy fel ne ismerje Magyar- 
ország törvényhozása azt, hogy a nemzetiségi vil­
longások közepette az állatni fenség eszméjének 
hódítani kell. Meg kell mutatni, hogy az ál 
iám törvényeivel a maga egész területén elha­
tó! a sekrestyékbe, ugv mint a daskalok és a 
pópáknak szobájába, (Helyeslés a szélső baloldalon.) 
kezébe veszi a rendelkezési jogot és érezteti az ál­
lampolgárokkal, hogy a magyar állam gondoskodik 
polgárairól a születéstől a sing. (Étünk helyeslés a 
szélső baloldalon.) De ezen a téren is óvakod­
nunk keil t. ház, hogy a czélon tnilöjjünk. Nem 
áiiitoai oda. mint postulátumoi, csak mint megfonto­
lásra való eszmét, hogy gondolkozzunk rajta, vájjon 
éppen a nemzetiségi kérdés szempontjából helyes-e. 
ha nemc=ak a magyar protestáns egyházaknak szűköl­
ködő eklézsiájában, hanem különösen a nemzetiségi 
egyházakban, ott, a iiol szegény papokkal állunk 
. zemben, oly intézkedéseket hozunk javaslatba, 
melyen a kenyérmezei harezot is felvetik a 
vallási ,atizmus mellett. Vigyáznunk kell t. képvi­
selőhöz. hogy a czél elérése helyett attól ne távolod­
junk. Ha mi felekezeti lelkészeknek kenyerét cser- 
Etjük i - rz által őket oda szorítjuk, hogy kénytelenek 
a megélhetés kérdése szempontjából propagandát csi­
nálni. 1. -ay mindenkit elűzzenek a kötelező polgári 
háza-,-ág kötésétől s hogy az egyházi házasság köté­
sére utaljuk, akkor t. ktpvis.lőiiáz a nemzetiségeknek 
vallási fanatizmus mellet: való tömörülését fogjuk el­
érni. fin. t. képviselőház ettől nagyon felek. Megfon­
tolandó az. hogy ezen eszménél nem volna-e lehetsé­
ges a hazjtls-iguk iránt nem kétséges lelkészeket, a 
mennyiben az állam szolgálatában alkalmazhatók és 
arra klszólhás folytán vállalkoznak, azon lelkészekét, 
akik a megbízhatóság szempontjából eddig kifogásra 
okot v.vtn ml'ak, az any: könyvek vezetésében to­
vábbra is megtartani. De ezzel kapcsolatban meg- 
fonto'and ó eszmének tartom azt is tisztelt kép­
viseled..::. hogy akkor, a mikor a katholikus 
antonőir.iának megalkotásáról gondoskodunk, alkos­
sunk egyúttal egy autonómikus törvényt is. a melyben 
a felekezetid: autonómiájának egyenjogúságáról intéz­
kedünk. mert kétségtelen, t. képviselőhöz, hogy a 

kezeli autonómia melegágy a nemzetiségi aspirá- 
■ ziék terén, onnan kelnek ki a csirái azon gyű- 
. életnek, a mely 1 ye! Magyarország és annak állameszméje 
.-'daí viseltetnek. JUgtontolásra méltó, hogy nem kell-e 
nekünk eljutnunk oda. t. képviselőház, hogy ezeket 
a viszonyokat is a vallásegyenlőség s a felekezetek 
közti teU-s egyenjogúság alapján vegyük-e revízió alá,
: ogy az áiiamfenség az egész vonalon mindenhol ér- 
Ytnye-itíe-.-. k. ne csak az egvlk felekezetid szemben,
o - valamennyivel szemben egyformán legyen meg az 
■Utam tut -.ügyeleti jogából folyó azon jog, hogy a fő 
papok es papok kinevezésében és azok alkalmazásában

felségjog alapján a királyi főfelügyeleti jog tartassuk 
: :.n. a mely a kormány által gyakoroitatik. Nem utolsó 
gondolat ez í. képviselőház. A ki igazán akarja ajogegyen-

séget, annak csak úgy lehet azt végrehajtani, ha minden 
terén jogegyenlőséget é-s az egyenjogúságot hozzuk be 
’ - nem excerpt.v módon járunk el. Már most t. képvi­
selőhöz, mtut un a cultus disparitástfentartaninem akarom 
“5 miután a vegyes házaisásokat eltörölni nem aka­
rom, magam részéről csakis a házasság kötelező pol­
gári megkötésében találom meg azt a garancziát, 
amely a megoldást egyedül biztosítja. Sem a fakulta­
tiv, sem a szükségbeli polgári házasság mellett a fele­
kezeti iogok életben léte el nem törölhető, az csak 
•egyedül a kőtelező polgári házasság instatucziúja mel­
lett lehetséges. (Elénk helyeslések a bal és szélső- 
■baloldalon.) Un pedig, uia ismerem e tekintetben a 
müveit külföld törvényhozásainak mstituczióit, jól keli 
hogy tudjam, hogy épen Magyarországon, a hol a 
legtöbbfele felekezeti jog van érvényben, van szükség 
arra a j-'gegységre. amely egyúttal az állami bírás­
kodás utján gyakorolja az állami hatalmat és megái- 

.lapítja az állam jogrendjét, i Hclye-lés a széisőbalol- 
■dalon.)

A szükstgbeli polgári házasságnak, mint pl. Auszt­
riában. ott van helye, ha valakitől a lelkész a törvény 
által el nem ismert hontó akadályokon kívül megta- 
-•-ija az összeadást: vagy pedig hogy a felekezet ti .i- 
í.ü.iek számára tartsuk íi-nn a szükségbeli polgári há­
zasságot. Ez engem sohasem tudna kielégíteni azért, 

és ép oly kevéssé, mint a facultativ polgári házas­
ság —• mert én az államnak az egyházzal való kon- 
«.urrenczii.j >.t ki akarom zárni. (Helyeslés a bal- és 
szélsőbaloídalon). Az államnak joga van rendelkezni, 
r;®m sr...»séges lehat concurráinia. Nem akarom én el­
dönteni, vájjon Schlauen kardinálisnak avagy a 
herczegprimásnak van-e igaza. Schlauch bíboros azt 
mondja, hogy a kötelező polgári házasság sérelmesebi) 
•a kath. egyházra, a herczogprimds ő eminentiájáról pedig 
cüdjuk, hogy szóval és írásban kijelentette, hogy ő a 
.acultativ polgári házaseágot tartja sérelmesebbnek. Én 
nem az egyikhez, sem a másikhoz nem megyek el 
tanácsot keríti, (Elénk helyeslés a szélsőbaloídalon) 
hanem akkor, tn.dün az államhatalom rendelkezési 
jogát a családalapítás terén elismerem, el kell ismer- 
-rom és követelnem kell. hogy minden egyházi paktá- 
iás és alkudozás nélkül teljesítse kötelességét állam és 
törvényhozás. (Hosszantartó élénk helyeslé a bal- és 
szélsőbalion).

^-"u _mo='t egv meglehetősen kényes kérdésre térek 
ul iHalljuk! Ijalljuk!) Az eddig elmnndottakban 
rövidre vonva, azt hiszem, kifejtettem amaz elméleti

jU röl;at, a melyek engem arra köteleznek, hogy én 
a »üteiczu polgári házasság eszméje mellett küzdjek 
és azt. mint pártom diadalát ürömmel üdvözöljem, 
a mit egyébként bővebben ki fogok fejteni. Igen ter­
mészetes, hogy a javaslatot, mely e három főfelosztá­
son nyugszik: a jogegység, polgári kötés és állami 
bíráskodás elméletén elfogadom általánosságban a rész­
letes tárgyalás alapjául.

_E?y igen fontos, és kardinális kérdés merül fel a 
közvélemény előtt (Halljuk! Halljuk!) s ez az, 
_f>y, sérti-e a kötelező polgári házasságról szóló 

törvényjavaslat a dogmákat, igen vagy nem ?
Vajai István : Igen ! (Hosszantartó zajos derültség) 

Kár annyira nevetni, mert itt nem a szavazattöbbség 
dönt!

Polónyi Géza: Én t. ház — nem tagadom — 
kérdésnek kardinális részét itt látom, és itt vet 
fel. A javaslat indokolása azt mondja: nem sért 
dogmát, mert senkire lelkiismereti kényszer nem g 
koroltatik, és saját k-lkiismerete törvényei szerint 
mehet egyháza fóruma elé, a vallása törvényeit 
megfelelő házasságot megkötni.

Hát t. ház, a ki ezen az állásponton áll, az n 
őszinte és igaz hive a kötelező polgári házassága 
az hypocrita. (ügy van! Úgy van ! a szélső baloldal 
Mozgás jobbfelől). Ezt én be fogom nyomban bizon 
-tani. (Halljuk! Hulljuk ! szélső baloldalon).

A kötelező polgári házasságról szóló javaslat mine 
’félreértés kizárásával, kétségtelenül sérti a do"mi 
sérti, t. ház. a római katholikus egyházhoz tartc 
munden hívőnek, mondjuk igaz-hívőnek dogmáját. M 
t. ház a szentségben, melyet lehet jus humanumki 
* tridenti zsinatokban és másutt kimondani, neu 
szentség jelentőségében, hanem a házasságnak I 
montnatatlanságában rejlik a római kath. dogma, (t 
T.f11 * a szélső baloldalon.) Azt mondani, hogy a háti 
bkus elemeket az ő egyházi fóruma elé megkötni 
házasságot, a mely azonban az állam törvén 
Szerint non existe.ns; házasságot kötni i

ez élből, begy egyházi szentelt vizzet meg­
áldott ágyassá" legyen, melynek viszonyából 
törvényes gyermek nem keletkezik : ilyet mondhatnak 
t. képviselő urak. a hypokriták, de nem mondhat az, 
a ki az egyházjogot és az ország törvényeit ismeri, 
és vallását tiszteiéiben tartja. Mert a katholikus ak­
kor. mikor az állam törvényei szerint felbontható há­
zasságot köt, igen is kényszerítve van arra, hogy dog­
mája ellenére küseön az állam törvényei szerinti fel­
bontható házasságot.

De, t. ház, mi közöttünk a különbség ?
Az. hogy hála a magyar katholikusok igazi liberá- 

lizmusának, nem liipokrita módon takargatva, hanem 
tudva azt, hogy vallásos meggyőződésünket kell az 
ország békéje számára áldozatul hoznunk, ennek tuda­
tában hozzuk meg azt, t. ház. (Helyeslések a szélső 
baloldalon. Úgy van !) En magam szeretem vallásomat, 
de biir,bocsánatot remélhetek, ha bevallom, hogy még 
jobban szeretem hazámat. (Éljenzés a szélső baloldalon.)

Én, t ház, itt vetem fel a liberalizmus kérdését, itt 
vetem fel akár az igazságügyi miniszter úrral, akár 
Chorin, akár Teleszkv képviselő urakkal szemben. Mert 
azt hiszem, hogy igazi liberalizmus abban van, ha 
valaki tudva azt, hogy még vallásos meggyőződését is 
áldozatul kell bizonyos mértékig hoznia, megteszi azt. 
Ilyen a liberális ember. Hanem aki akár az én igen t. 
zsidó polgártársaim részéről, akár protestáns test­
ve rein k Iőszéről arról beszél, hogy az ő részéről 
is liberalizmus e törvényjavaslat megszavazása, 
az engem tévedésbe nem ejt. (Halljuk ! Halljuk !)

Mért nem léphetett életbe az egységes kánonjog és 
miért nem tartható az fenn jövőre? Hiszen volt egy- 
: égés kánonjog Magyarországon. De nem tartható fém, 
mert dogmába ütközik, a mennyiben a házasságot 
feibor,ihatatlannak tekinti. Ez dogmáiig ütközik, mert 
a protestáns egyház a házasságot felbonthatónak is­
meri cl. az izraeliták házassága pedig unituus consen­
sus, kölcsönös megegyezéssel felbonthatónak ismeri a 
házasságot. Ha liberalizmusról van szó, t. ház, akkor, 
midőn vallásos megyőzudésiinkből áldozatot hozunk, le­
gyenek irántunk — különösen akkor, midőn egyéhb 
postulátumainkat állítjuk fel — legalább annyi türelem­
mel a t. képviselő urak és fogadják el legalább azt 
az ellenvetésünket, hogy mi szüksége volt az igazságügy- 
miniszter urnák e törvényjavaslatot benyújtani, 
mely nemcsak a felbonthatatlanság elvét dönti ha­
lomra, de intézkedéseiben még az eddig megkötött 
házasságokat is, a felboníhatatlanul megkötött házas­
ságokat a dogma nyilvánvaló sérelmével, lelkiismereti 
kényszerrel és az egyháznak fölösleges megalázatásá- 
val felbonthatókká akarja tenni. (Helyeslés a bal- és 
szélsó baloldalon.) Ez nem lehetséges, í. ház, és én 
azt kiszem. hogy a kötelező polgári házasság életbe­
léptetésének legkisebb szükség sincs arra, hogy többet 
követeljünk áldozat gyanánt, mint a mennyi annak 
életbeléptetésére teljesen elegendő. (Helyeslés a bal­
es szélső baloldalon.)

T. ház, jól esett nekem és jól esik ma is, midőn 
reczipiálandó mélyen t. testvéreink táborából napról- 
napra hangzik felém az uitraamontán és reakeziónárius 
kifejezés ; nagyon jól esik számon kérnem, hogy iiol 
van hát az a liberalizmus, a mely mást vádol ulíra- 
montánizmussal akkor, midőn a zsidó házasságban 
tulajdonképen egyházi házasság nem is lehet, 
mert a zsidónak sem papja, sem temploma nincs, 
tehát egyházi házasságot nem is köthet. (Mozgás 
jobbfelől. Derültség a szélső baloldalon. Egy hang : 
Hogy ne volna templomuk !) Nincsen, mert a mióta 
Jeruzsálem templomát ledöntöttek, csak zsinagógájuk 
van. (Élénk mozgás a jobb- és szélső baloldalon.)

Vlaontai Soma : Ez a Polónyi-féle liberalizmus !
Polónyi Géza : Majd ha önök reczipiálva lesznek, ak­

kor lehet liberálisabb nálam. (Nagy zaj, elnök csönget.)
Mióta a papi nemzetség kihajt, nincsen papjuk; 

csak hitoktatójuk van.
llát én vagyok az uitramontán, vagy az, a ki azt 

akarja velem elhitetni, hogy azért liberális, mert tő­
lem azt követeli, hegy az ő dogmáit respektáljam ? 
Én meghozom ezt az áldozatot, de midőn ők feleke­
zeti joguk érvényesítését találják fel a kötelező pol­
gári házasság institucziójában, mi jogon is merik azt 
mondani, hogy én vagyok az uitramontán ? (Helyeslés 
a bal- és szélső balon.)

T. Láz, eltökéltem magam minden irányban meg­
mondani meggyőződésemet, úgy a hogy az szivemen
fekszik.

Ítéljen felettem az ország és nem egyes emberek. 
De t. ház, csak egy baj van a dologban. A t. több- 
jég, — legalább a bizottsági tárgyalások során úgy 
láttam, bár csalódnám a képviselőházi tárgyalások 
során v- tőlem telhetőleg mindent elfogok követni 
erre nézve, — at. többség, mely az igaz- 
ságügyminiszter vezetése alatt az igazságügyi bi­
zottság tárgyalássait vezette, intézte, tőlem nem­
csak azt követelte, — a mit szívesen meg­
hoztam, — hogy vallásos meggyőződésemet alá­
rendeljem az állam magasabb érdekeinek, de vala­
mivel többet követelt; követelte azt, hogy behunyt 
szemmel zengjem a dithyrambusokat és hangoztas­
sam dicsénekét annak a kormányrendeletnek, a 
melylyel való küzdelem életfeladatomat képezte, 
a mely kormánytól és pártjától nemzetemet, melynek 
vallásos meggyőződésemet szívesen alárendelem, éppen 
megmenteni kívánom. Ónük nem csak azt kívánják, 
tőlem, hogy kötött, lehunyt szemmel minden bírálat 
nélkül hangoztassam a törvénynek dicsőségét, de meg 
valamivel többet követeltek és követelnek. Követelték 
is követelik, hogy politikai hitvallásom kardinális sark­
kövét rendeljem alá e törvényjavaslatnak azért, hogy 
önöket a hínárból megmentsem. Én ilyen szirénhan­
goknak és krokodil környéknek nem szoktam felülni. 
(Derültség a bal- és szélsőbaloídalon.)

Most már rátérek annak bizonyítására, hogy bár­
mennyire tisztelem mint férfit, mint tudóst, mint em­
bert az igazságügy miniszter urat, azon a helyen, me­
lyet betölt, a politikai bizalmat ezen képviselőház ré­
széről eljátszotta, mert egy ilyen törvényjavaslatot 
nyújtott be, (Felkiáltások a jobboldalon : A képviselő­
ház résséről nem, egyesek részéről talán!) a mely, 
attól tartok, ha a részletes tárgyalás során köztünk "e 
tekintetben megállapodások létre nem jönnek, — mint 
beszédem Levezető részében mondottam, — áldás 
helyett átokká lehet.

*

Ezután részletesen bírálja közjogi szempontból a 
javaslatot kiíejti, hogy a kormány mindig az ellen­
zéktől hódit elveket, majd jön az önálló vámterület 
is, (A szélső balon: Az nem jön!) de már elmennek 
a honvédsirokhoz is.

Bartha Miklós : Dehogy mennek !
Rohonczy Gedeon: Szemtelen, a ki ezt mondja, 

álljon elő! (Óriási zaj.)
nlnök rendreutasitja Rolionczyt.
Polónyi Géza azután kifejti, hogy bizalommal mért 

nem lehet a kormány iránt, végül beadja határozati 
javaslatát, utasítja a ház a kormányt, hogy a házas­
ság vagyonjogi viszonyairól és a gyermekek törvénves- 
segeröl javaslatul terjeszszen elő.

Ülés véget ért délután 2 órakor.
(folytatása a reggeli lapban.)

Budapest, febr. 19.
Az országgyűlési szabadelvű párt tegnap báró 

Fofrmaniczky Frigyes elnöklete alatt értekezletet 
tartott, melyben a házassági jogról szóló törvény- 
javaslatot tárgyalták. Teleszky előadó kijelentette, 
hogy nem akarja e fontos kérdésben a szabadelvű 
párt megnyilatkozását késleltetni, de annyit eleve 
is kijelent, bogy a párt megnyilatkozásához őszinte 
ürömmel csatlakozik. (Általános éljenzés.) Bezey 
Szilvius kijelenti, hogy állásánál fogva (gör. kel. 
lelkész) ellene fog szavazni a törvényjavaslatnak, 
de a személye ellen megindult hajsza daczára is a 
part határozata értelmében továbbra is a párt tagja 
marad s minden egyéb kérdésben támogatni fogja 
a kormányt. (Általános helyeslés.) Podmaniczky el­
nök ezekután az értekezlet tagjainak lelkes éljen­
zése közt a törvényjavaslatot általánosságában el­
fogadta. Ezzel az értekezlet véget ért.

A polgári házasság as ügyvédi kamarában. 
A budapesti ügyvédi kamara márczius 1-én dél­
után 5 órakor az újvárosház dísztermében rend­
kívüli közgyűlést tart, melynek tárgya : A polgári 
házasság-jog lesz.

A szabadelvű reform a vidéken.
Ma,ssközség kétszáz aláírással felszólítást inté­

zett Stajevics országos képviselőhöz, hogy az egy­
házpolitikai javaslatok ellen szavazzon. Stajevics 
azonban a javaslatok feltétlen hívének vallotta 
magát.

*

Szombathely, febr. 18. (Az Egyetértés táv. 
tudósítása). A szombathelyi liberális vezérféríiak 
mai értekezlete elhatározta, hogy a márczius 4-iki 
nagygyűlésen Vasmegve méltóan lesz képviselve. 
Az aláírást nyomban megindították.

Píagy-Becskerek, febr. 18. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) Dobriczán a torontál- 
rnegyei szerb papok gyűlést hívtak mára össze, 
hogy az egyházpolitikai javaslatok ellen tüntesse­
nek; ezernél többen jelentek meg a gyűlésen. Alig 
nyitotta meg az elnök a gyűlést, fülszakgató lárma 
keletkezett, mely fél óráig tartott, úgy, hogy a 
gyűlést fél kellett oszlatni. Torontálmegvében ez 
már a második felsülése az anti-liberálisoknak.

Kolozsvár, febr. 18. Az egyetemi kör tegnap 
este népes közgyűlést tartott, melyen azt indítvá­
nyozták, hogy Apponyi Albert gróf arczképét a 
kör helyiségéitől eltávolítsák. Az indítványt Hornió 
Hódog indokolta, kifejtvén, hogy az ifjúságnak, mely 
kevés hóval előbb állást foglalt a liberális eszmék 
mellett, semmi oka sincs arra, hogy helyiségében 
oly férfiú képét tartsa, ki utóbbi időben tett nyi­
latkozatával ellentétbe helyezte magát az ifjúság 
által helyeselt szabad eszmékkel és az ezeket megvalósí­
tani törekvő reformokkal. Az indítványt Krenner.Miklós 
támogatta, nehánvan eHene nyilatkoztak. Herepi elnök, 
elnöki székét otthagyva, hosszas beszédben mele­
gen pártolta az indítványt, melyben személyes 
sértést nem iát, de elfogadásával az ifjúság meg­
mutatja, hogy hű marad a régi tradicziókhoz. A 
gyűlés egy szavazat többséggel elhatározta, hogy 
az arczkep tovább is a körben maradhat. Az 
elnök, a jelenlévő tisztviselők és a választmányi 
tagok állásaikról azonnal lemondtak.

Pozsony, febr. 1U. Pozsony vármegye köz­
gyűlése Szalavszky főispán elnöklete alatt ma tár­
gyalta Debreczen feliratát a reversalisok ügyében. 
Az állandó választmány indítványa, mely szerint 
az ezen feliratban foglalt keret pártolandó volna, 
rövid vita után elfogadtatott.

ÚJDONSÁGOK.
— február

— Személyi hírei:. A király tegnapelőtt 
Penzingben résztvett a Cumberland! herezeg által 
adott ebéden, ma délután pedig Becsből Maria 
Valéria föherczegasszony látogatására Lichteneggbe 
utazik. — Stefánia özvegy trónörökösné ma há­
romnapi időzésre Münchenbe érkezik, hogy Lipót 
bajor lierczeget és nejét, Gizella berczegasszonyt 
meglátogassa. — Lechner Lajos miniszteri tanácsos 
tegnapelőtt délután Budapestről Szegedre érkezett.

— A köpviselőház előtt. Az emlékezetes véderő" 
vita óta nem volt olyan népes és zajos a képviselő- 
ház környéke, a Sándor-utcza, mint ma. A mai ülés 
előtt, már kilencz óra tájban megakadt a közlekedés, 
a fogatok csak megállva, lépésben juthattak a mu- 
zeum-kürutról a képviselőház elé. Az utczát elfoglaló 
közönség legnagyobb részét az egyetemi polgárok ké­
peztek, a kik csapatonként jöttek az egyetemi inté­
zetekből. A képviselők fél liz tájban kezdtek a kép­
viselőházhoz érkezni. A miniszterek közül gróf Beth­
len András jött elsőnek; épen akkor nagy volt a 
lárma és tolongás. A baloldali kapu előtt, a hol a 
karzatukra járnak fel, valóságos dulakodás folyt, a 
rendőrüket szinte elsöpörték a kapu elől. A minisz­
ter mosolyogva nézte a jelenetet, de a mikor elkezdték 
éljenezni, gyorsan bement a főkapun. Kis vártáivá 
nagy éljenzés hallatszott a muzeum-kürut felől. A 
miniszterelnök kocsija fordult be az utczába s a kö­
zönség kalapot emelve, zajosan éljenezte a miniszter­
elnököt, a ki mosolygó arczczal tekintett ki a kocsi­
jából. A kivezényelt rendőrük csodálkozva néztek kö­
rül, a mikor látták, hogy a miniszterelnököt és nem 
ellenzéki vezért éljenez az utcza közönsége. Valamivel 
később jött gyalog báró Podmaniczky Frigyes 
egész csapat képviselővel. A kis csapatban a javaslatok 
ellenzői és pártolói egyenlő számban voltak s igy a 
közönség nem éljenezett, de nem is abezugoit. Az első 
de viharos abezugozás gróf Apponyi Albertnek szólt. 
Alig tűnt fel az alakja a muzeum-kert mellett, felzugot, 
az. első < abezug Apponyi! «Abczug fekete gróf!» Ap­
ponyi nyugodtan haladt a képviselőház felé, a hol 
nehány fiatal ember éljenezni kezdett. Erre olyan ha­
talmas abezugozás keletkezett, a minőt csak Tisza 
Kálmán és Fejérváry kapóit annak idején. Ók, Tisza 
és Fejérváry, ma minden feltűnés nélkül értek a ka­
puba. Ma nem abczugolták, s nem is éljenezték őket. 
Gróf Szápáry Gyula a volt miniszterelnök, szintén 
gyalog jött, a mit később valószínűleg megbánt. Olyan 
elementáris erűvel tört ki az ű megjelenésekor a kö­
zönségnek iránta érzett ellenszenve, hogy szinte meg­
lepő volt. A rendőrök ijedve futottak a Sándor-utcza 
torkolata felé, a mikor látták, hogy a közönség Sza- 
páry körül tömörül, a kinek az ajkai körül az 
ismeretes gúnyos mosolya ma sem hiányzott. Már 
fiz óra is elmúlt, a mikor a ház előtt a- Szilágyi Dezső 
miniszter fogata megállóit. Ilyen ovácziában Szilá­
gyi még soha sem, részesült. Zúgott az éljeu s 
mindenki azon iparkodott, hogy a «reform miniszter» 
közelébe juthasson. Szilágyi arczán meglátszott, hogy 
nem várta az ovációt s hogy meglepte az a valóban 
szokatlan lelkesedés, a melylyel az ifjúság körülra­
jongta. Mindjárt ezután Thaly Kálmán jött nehány 
függetlenségi képviselővel. Az ifjúság tisztelettel nyitott 
nekik utat s a mikor a kapu elé értek, megéljenezte 
őket. A rendre az utczán két rendőrtiszt felügyelete 
alatt számos detektív és két szakasz rendőr vigyázott. 
Az utcádból nem távolították el a közönséget, csak az 
egyhelyben való állást nem engedték meg.

Féltizenegy óra tájban már nem igen akadt képvi­
selő, a kit meg lehetett volna éljenezni, vagy abezu- 
golni, hanem azért a tüntetők nem távoztak, sőt dél­
tájban már a muzeum-kert is megtelt az érdeklődő 
közönséggel. Az ülés végén, két óra tájban, már ke­
vesebben voltak a képviselőház környékén s csak itt- 
ott hallatszott egy-egy éljen-abezugozás a képviselők 
távozásakor nem esett.

— Vilmos föherczeg Budapesten. Vilmos főher­
ceg, a tüzérség főfelügyelője, ma este Becsből Buda­
pestre érkezik, hogy a fővárosban levő tüzérségi csa­
patokat megszemlélje. A föherczeg a Hotel Continen- 
talba száll.

— A királyné hajója Zátonyon, A «Greif» 
yaclitot, miközben Gibraltárból Alicante felé ha­
ladt, az a baleset érte, hogy zátonyra került. A 
távirati jelentés szerint, a balesetnek szerencsére 
semmi komolyabb következménye nem volt. A zá­
tony a tengerészeti térképen nem volt megjelölve.
A hajót egy arra menő franczia gőzös segítségével 
kimozdították, mire sértetlenüt folytatta útját.

— Tisztelgés a herczegprimásnál. A herezeg" 
prímás budavári palotájában tegnap délben dr. Hein­
rich Gusztáv vezetése mellett egy négytagú küldött- 
ság tisztelgett I aszary Kolos bíboros herczegprimás- 
nál, hogy a magyar pedagógiai társaság nevében 
átnynjtsa a társaság tiszteleti tagságáról szóló díszok­
levelet. A herczegprimás kitüntető szívességgel fogadta 
a küldöttséget, meleg érdeklődéssel beszélgetett a tár­
saság működéséről s a napirenden lévő tanügyi kér­
désekről, miközben lelkes szavakban emlékezett meg 
egykori tanárkodásáról. Majd az egységes középisko­
láról folyt a társalgás. A bíboros főpap megjegyezte, 
hogy az uj, egységes középiskola tananyagát minden 
tárgyból a leglényegesebbre kellene összevonni, mert 
akkor a tanulók szívesebben és könnyebben is tanul­
nának.

— Eugenia excsáazárne nászajándéka. A Bour­
bon és Bonaparte család két sarjadéka, Bonaparte 
Eugénia lierczegnó és Massino Fabriczius herczey, 
Rómában egybekelt. Mint most Rómából jelentik, 
Eugénia excsászurno, a ki nagynénje a jelenlegi Mas­
sino herezrgnőnek, egy millió frankot adóit a her- 
czegnőnek nászajándékul. Ugyanilv összeget ajándé­
kozott a lierczegnó egyik testvérénak, Mária-nak, a 
ki felesége Gotti olasz hadnagynak.

— A pápa jubileuméinak a befejezése. 
A Vatikánban — mint egy Rómából érkezeit táv- 
virat jelenti — XIII. Leo pápa tegnap a vatikáni 
bazilikában misét mondott. Ezzel a pápa püspöki 
jubileuma be van fejezve. 0 szentsége 10 óra leié 
jelent meg a sedis gestatorián, elölte ment a kísé­
ret, n mely számos püspökből és tábornokból ál­
lott. Mintegy 50.000 ember volt jelen, köztük 
sok olasz zarándok, a kik a pápát hosszantartó 
élénk üdv-kiáltásokkal fogadták. A pápai ol­
tár oldalán lévő nagy tribünt a diplomácziai 
kar tagjai, a patrícius családok, a máltai 
rend lovagjai és a küldöttségek vezetői fog­
lalták el. Ä mise után a pápa a Tedsumot 
intonálta, melyet az összes jelenlévők vele 
énekeltek. Azután ö szentsége ismét a sedis ge- 
staloriára ült, feltette a tiarát és a pápai oltár 
párkányzatáról, honnan az összes jelenlevőket át 
lehet tekinteni, ünnepélyes áldást osztott. A pápa 
ezután a megújuló «Eviva»-kidltások közt elhagyta 
a Bazilikát és visszatért a Capella picta-ba. A 
pápa megindultnak látszott, de jól érzi magát és 
az áldás szavait szilárd hangon ejtette ki. A Szent- 
Péter-téren katonaság tartotta fenn a forgalmat, 
mig a templom belsejében a vatikáni gárda látta 
el a szolgálatot Tegnap este a Bazilika, valamint 
más teplomok és a katholikus missziók épületei 
fényesen ki voltak világítva.

— Sima Ferencs ügye. Sima Ferencz ország- 
gyűlési képviselő ügyében szombaton éjjel szerkesztő­
ségünket fölkereste Sima két megbízottja s okmányok­
kal bizonyították, hogy a puszta-péteri hat bérlő nem 
tett följelentést a képviselő ellen. Noha kényszeritették 
őket nyilatkozatot tenni, de a közjegyző előtt az alá­
írásaikat megtagadták, mert Sima iránt bizalommal 
viseltetnek. Egy másik okirat bizonyítja, hogy a pénz 
a esongnídmegyei takarékpénztárban van. Ez ügyben 
különben becsiiletbiróság fog Ítélni, melynek elnöke 
báró Atzél Béla lesz.

— Nagyböjti felolvasás. A budapesti katholikus 
kör tegnap tartotta meg második nagyböjt! felolvasá­
sát nagyszámú előkelő közönség jelenlétében. Kozáry 
Gyula pécsi jogakadémia tanár olvasott fel »Száza­
dunk és a boldogság--, czim alatt, melyben emelkedett 
hangon költői szárnyalással mutatta ki, hogy a földön 
semmi sem képes kielégíteni az emberi szivet s való 
igaz boldogságot nyújtani az emberi léleknek, mint 
egyedül a hit és a vallás. Felolvasás előtt és után 
Mihályi Ferencz operaházi tag Mendelsohn Paulnet 
oratóriumának egy-egy áriáját énekelte el Noseda 
Károly tanár zongorakisérete mellett.

— A bolyén• fejedelemnii állapota. Má­
ria Lujza bolgár fejedelemasszony állapotában oly 
változás állt be, a mely komoly aggodalmakra szol­
gáltat okot. Ferdinand fejedelem, mint távirataink­
ban jelentettük, tegnapelőtt távirat utján hívta 
meg a fejedelem né mellé Braun. Schauta és Neus- 
ser bécsi orvostanárokat. A fejedeiemasszony újra 
visszaesett a gyermekágyi lázba.

— Edison udvariassága. Az orosz technikai tár­
saságban — mint Pétervárról írják — Edisonnak 
nem a legkellemesebb hatást tette a hírneves ameri­
kainak egy nagyon karakterisztikus cselekedete. 
A társaság a feltalálót tiszteletbeli tagjául választotta, 
a miről egy szépen kiállított oklevélen értesítette. 
Edison három névjegyet küldött vissza. A társaság 
igy legalább megtudta, hogy Edison az oklevelet csak­
ugyan megkapta.

— A kerületi kapitányságok megvizsgálása.
Sél ley Sándor főkapitány ht&záfogott a kerületi kapi­
tányságok átvizsgálásához. A napokban egész váratla­
nul Szász irodaigazgató kíséretében megjelent a VI. 
kerületi kapitányságnál és alaposan átvizsgálta a kapi­
tányság egész ügykezelését. A vizsgálat, mely nehány 
napot vett igénybe, még nincs befejezve.

Munkásgytilés a fővárosban. A budapesti
asztalos-segédek tegnap délután látogatott gyűlést tar­
tottak egyik József-köruti kávéházban. Schleiermann 
Márton németül terjesztette elő a következő ponto­
kat : 1. Az asztalos 20-as árszabály-bizottságnak, de- 
czember 10-án hozott határozatát a munkaadókkal 
szemben füntartják s egyszersmind ragaszkodnak a 
kilencz árai munkaidőhöz. 11. A darabszámra való 
munka eltörlése. III. A minimális napibér akkor lesz 
megállapítva, ha e fölött a munkaadókkal már tár­
gyaltak. IV. A vasárnapi munkaszünet betartása 
végett kiküldött bizottságot kiegészítik ütvén tagra.
V. A szakegyleti munkaközvetítés rendezése oly 
formán, hogy az ipartestület ne közvetítsen mun­
kát. VI. A bizalmi férfiakat a munkaadók ismer­
jék el s az asztalossegédek helyzetének javitasa ér­
dekében tett agitácziók miatt, senkit el ne bocsássa­
nak. VII. A tanonezügy rendezése a mesterekből és 
segédekből összeállított bizottság által. Vili. Az ipar- 
testületi betegsegélyezés rendezése úgy, hogy a befize­
tés nagyobb legyen, de azután a segély is. IX. 
A békéltető bizottsági ügy rendezése oly for­
mán, hogy a mostani házszabályokat, a melyek
törvényellenes dolgokat tartalmaznak, módosít­
sák. X. Munkapangás esetén a munkaidőt olyformán 
oszszák be, hogy mindenki munkához juthasson. XI. 
Május elsejének megünneplése miatt senkit el ne bo­
csássanak. Holzmayer felszólalása után a gyűlés e 
pontokat egyhangúlag elfogadta s kimondotta, hogyha 
követeléseiket békés utón nem tudják érvényesíteni, 
sztrájkolni fognak. Ezután megválasztották a már­
czius 2ő—20-án tartandó első magyar országos asz­
talos-kongresszusra a kiküldötteket s ezzel az ülés 
rendben szétoszlott.

— Kirabolt vonat. Kaliforniában Los Angeleshez 
közel, a déli pacific-vonalon — mint egy kábeltávirat 
jelenti — vasúti rablók megtámadtak egy személyvo­
natot. A rablók felszedték a síneket s mikor a vonat 
kisiklott, dinamittal röpítették szét az expressz-vaggo- 
nokat. A vasúti kocsikat, a melyekben értékes dolgok 
voltak, teljesen kiürítették. Két vonatvezetőt és egy 
fűtőt megöltek, mert ellenállottak.

Öngyilkosság szerelemből. Ma reggel a viza­
fogói Ördög-árokuál, Újpesthez közel, egy csonka fűz­
fán, egy fiatalembert találtak fölakasztva. A kabátja

zsebében egy dohánytárcza volt s ennek belső En á 
czeruzával a következők voltak Írva : «Nevem Kn ' 
Dezső, kereskedősegéd vagyok, 187-i-ben Temesvw! 
születtem. Szerelemből tettem.» A fiatalember holt 
testét a törvényszéki orvostani intézetbe vitték °

Rövid hírek. Zárda-Zlaticzán egy P 
dojovits Lajos nevű embert a társa, a kivel együtt 
dolgozott, agyonütötte. A gyilkost elfogták * 
Szegeden a hét éves Lüwinger Miczinek” az ;7 
kólában megvuladt a ruhája, s oly égési sebek t 
szenvedett, hogy a kis leány másnap meghalt a 
igazgató, a ki a gyermeket meg akarta menteni2 
szintén megsebesült. — Csákvárt Győrök F 
rencz négy éves leánykája alatt a közelben Uő 
- úsztató» viz jege beszakadt, s a kis leány a vízbe 
fűlt. — Győrött Kanitz Maliid kis leányának a 
cseléd csókolás közben úgy a szájába fújt. how a 
kis baba belehalt. Az ügyet az ügyészséghez tét 
fék át. — Moórott két hét alatt két veszett eh 
garázdálkodott. Két embert és több kutyát harán­
tak meg. Mindkettőt agyonütötték. "

— Letartóztatott balekfogdosók. A rendőrnő
Breuer Józsefet, az Apponyi-kávéház tuljadonosát és 
főpinezérét Landbauer Ottót letartóztatta, mert aj 
ellenük folyt vizsgálat nyomán kiderült, hogy bukott 
leányok segítségével egy jó házból való fiatal embert 
nagy költségekre bírtak. Mikor a fiatal ember péMe 
elfogyott, kölcsönöket adtak neki. A pénzszerzés fej 
tétele az volt, hogy a fiatal ember váltóürlapot írjon 
alá. Ily módon 1800 forint költség fejében három vál­
tót irattal: vele alá összesen 4 5G0 forint értékben

= A rendőri sajtóiroda htrei. Kulcsár András 
lienlesmestert ma a rendőrség Szabolcs-utcza 22. 
alatti lakásán orgazdaság gyanúja miatt letartóztattál 
A lakásán megtartott házmotozás alkalmával több 1»! 
pott tárgyat találtak. Kulcsár úgy védekezett, hogy 
azokat egy ösmeretlen embertől kapta mezőrzés vé­
gett, de kitűnt, hogy lüO forintért vette. Már régeb­
ben gyanakodtak Kulcsárra, hogy a környék orgazdája, 
A most megtalált tárgyakat valószínűleg a vasúton és 
kocsikról való lopások miatt az ügyészséghez átkisért 
Láng Vilmos, Simonies Ferencz és Gyula által lop. 
Iák el. — E iiö 15-én a katholikus legénvegylet iro­
dájába betörtek s a fiókból 4U forint készpénzt ellop, 
lak. A rendőrség a tolvajt Ji'yirédy László 21 éves 
asztalossegéd személyében elfogta. Nyirédi tettét be- 
üsmeri.

= A Borrles-féle eckendorft (északnémetországi) 
nemesbirlokok központi igazgatósága ezennel közhírré 
teszi, hogy a kitűnőnek bizonyult eredeti eckendorfi 
takarmány répa-magjának kizárólagos és egye­
düli eladását Ausztria-Magyarország részére Mauth- 
ner Ödön budapesti magkereskedő ezégre ruházta át 
és ennélfogva csakis ezen ezég egyedül képes az 
originális eckendorfi takarmány répamagot szállítani.

= Kedvező alkalom tisztavéril magyar gulya- 
"marha beszerzésére. Az országos tenyésztés érdeké­
ben fenntartott mezőhegyes! gulyában a szokásos éti 
árverés márczius lü-én fog megtartatni. A részleteke 
hirdetések között olvashatók.

színház és művészet. .
— Am. kir. operában tegnap este lépett fel Szi­

lágyi Arabella előszűr, mint újonnan szerződött tag. 
Első felléptéül a - Niebelung gyűrűje» zenedráma tri­
lógia első részét, a «Walkür»-1 választotta, ama szerepei 
egyikét, a melyekben úgy egyéniség-, kitartó ereje, mint 
szouorhangja leginkább érvényesül. Mai fellépte is igazolta 
azt, a mit már több Ízben volt alkalmunk kijelenteni, 
hogy Szilágyi Arabellát már régebben az operaház 
tagjául kellett volna megnyerni, mert nélküle nálunk 
a hatalmas Wagner! zenedrámákat adni egyáltalán 
lehetetlen volna. Igaz, hogy ő nem egyszerre, egy 
előadott áriával nyerte el a közönség rokonszenvét, 
nem egy, a közönséget megbabonázó est emelte 
nagyra, évek kellettek, hogy művészetét a közön­
ség megérthesse, megszokhassa. Hisz a szerepek 
is, a melyekre egyénisége és hangja által pre­
desztinálva van, csak lassanként s fokozatosan 
tudtak a közönség szivébe lopúdzani. A második fel­
vonás végén Hilgermann Laurával és Broulikkal 
egyetemben többször a lámpák elé tapsolta a nagy­
számú közönség. Fricka szerepét Handel Berta éne­
kelte, a szerep azonban felülmúlja a különben am- 
bicziózus énekesnő erejét. A zenekart Kikisch igaz­
gató dirigálta.

— Gróf Zichy Géza intendáns az operaház mű­
vészeti ügyében Németországba utazott, a melynek 
néhány városát járja be Szikla korrepetitor kíséreté­
ben. Csak nyolez nap múlva tér vissza.

— A mübarátak köre ma este 9 órakor Hubay
Jenő, Jéey Dávid és Popper Dávid közreműködésével 
a gróf TT enckheim Frigyes-féle palotában (UH- Jé- 
zsef-utcza 1.) estélyt rendez.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az alpolgármesteri állás betöltése. A 45-ös

választmány ma délelőtt ülést tartott Kléh István el­
nöklete alatt, a második alpolgármesteri állás betöl­
tése tárgyában s ez alkalommal az összes kerületek 
részéről Márkus József tanácsos mellett nyilatkoztak.

— A fővárosi egylet holnap, kedden d. u. ö óra­
kor a régi városház tanácstermében értekezletet tart,

— Az uj Dunahidak pályatervei. A vámház- 
köruti és eskütéri uj Dunahidakra kitűzött pályázat 
eredménye rendkívül fényesen fikerült. A világ minden 
részéből érkeztek pályázatok. Lukács Béla kereske­
delmi miniszter egy szakemberekből álló bíráló bizott­
ságot nevezett ki, a mely első ülését tegnap tartotta 
meg az akadémia úgynevezett Kisfaludy-termében. A 
díszteremben helyeztek el az összes hetvenhat beér­
kezett pályatervet. A gyűlésen — a melyen a keres­
kedelmi miniszter elnökölt, — a bizottság tagjai 
közül ott voltak: gróf Andrássy Gyula és Miklós 
Ödön államtitkárok, Ludwigh Gyula, min. tanácsos, a 
magyar államvasutak elnök-igazgatója, Lechner Lajos 
min. tanácsos, küzépitési igazgató. Podmaniczky Fri­
gyes báró, a közmunkatanács elnöke, Tolnay Lajo=i 
Boros Béni, Horánszky Nándor, Helfy Ignácz ás Da­
rányi Ignácz orsz. képviselők, Zala György szoarász, 
Jckelius min. osztálytanácsos, Nagy Sándor min. ta­
nácsos, Robicsek államvasuli igazgató, Szántó^ mim 
főmérnök, Hauszmanu Alajos, Gzigler Győző, Sternal 
Imre, Nagy Dezső és Krendl műegyetemi tanárok. A gyű­
lésen Lukács Béla miniszter kijelentette, hogy miután a 
beérkezett sok kitűnő terv között sok olyan van, a 
melyet jutalmazni nem lehet, fen tartja magának a jo­
got. hogy a megdicsért tervek közül megvásároljon 
néhányat az állam számára, tanulmányi czélokra, vagy 
arra, hogy később felhasználja. Boros Béni indítvá­
nyára egy kilencztagu albizottságot küldtek ki Lúd' 
ívigh Gyula elnöklete alatt. Az albizottság tanulmá­
nyozni fogja a terveket és jelentést tesz a nagybizoU- 
ságnak. Az albizottság már holnap megkezdi működé­
sét. A miniszter bejelentette, hogy a bécsi szakértő­
kön kívül több külföldi szaktekintélyeket is meghívó • 
Kijelentette, hogy a két hídnak a millenniumig okvet« 
lenül el kell készülnie.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Klemm Károly a fegyver- és gép' 

gyár mérnöke, eljegyezte Zimmermann Marg 
kisasszonyt, Ziramermann Ferencz máv. fómerno 
leányát Budapesten.

— Esküvő. Feld Kálmán hírlapíró, a Budape= ^ 
Tagblatt segédszerkesztője, Türke vén oltárhoz v 
zette Strassburger Armin földbirtokos lean^ -• 
Oliva kisasszonyt Az iíju párhoz Rosenberg ar 
rabbi szép beszédet intézett.

A .H»tv»nvl
ezennel pályázat
ivi Saetéeeel j

Felbivatnak paly, 
«egüket és eddi 
szerelt folyam
igatósághoz n
fogba*®4® el

Becs feli
ma délelőtt k 
a tárgyalás 
szék a nyílva 
mire megkez< 
vényszéki ep 
őrzik.

Becs, febr. 
tegnap család 
gége és az ur 
részt. Máj Iá
Majláth Ká
rák, tegnap <

prág*, feb
megállapodtál
fognak a tön 

zül azonba 
l tárgyalási 

lesz jelt 
ban való kia 
fcogy a toe5-
kénéi panas 
okai. * A m
csak hárui 
IS-an létté 

Oráos 
felmerült ü( 
egyetemi b- 
képviselője 
jelentettek 
kezűi aka 
Egyúttal ki 
terhez, 
sát kérelm 
zést nyert

Rome
reket, me
megerősíti
kedésekről 
koholtnál 
Crispi ke 
mondott 
dotta, mi 
nem is > 
szándéké 
a mai o 

Ró™
táviratot 
követke; 
letartózt 
háztól 
bűnös s 
gyűlölet 

Pan 
tömeg I 
tért kéj 
kát me] 
részt vi 
ajánl. .

Bérli 
egy Né 
schal h 
aláirt « 
ország 
okok k 
honoss 
ál lamp

mos ci 
ide és 
burgh 
Oonai 
üU pe

kor e

utazd
hafer

kam;
gyűlt
más
selvc
dott

külf
tiku

Bitójának 
gánlakása 
letet



EGYETERTES, HÉTFŐ, FEBRUÁR 19. 3

A közönség köréből.
Hatvan vidéki takarékpénztár r. t. Hatvanban»

“ ", rvíjvuzatot hirdet a nála üresedésbe jövő 600 frt
ffüéLl javadalmazott

segédkönyvelő állásra.
'h'vatnak ] alvázuk, miszerint kereskedelmi iskolai kéj.zett- 

^ t ,* ,• eddi a szolgálataikat igazoló okmányaikkal fel- 
‘ ' ■ * 1 ' lO-ig alulirtíuel tolvaniodváayalkat f e márczine 

^.-•atusazi oi nyújtsak be. Az állá» f. évi április 20-án
t^lalanL el . „

Az Iyazgatosag.

‘==TÁvTr A T O K.
SécS febr. ÍV- Az unarkhista-pür tárgyalása 

délelőtt kezdődött. A védők azt kívánják, hogy 
tárgyalás részben nyilvános legyen. A turvény- 

8-.ek a nyilvánosság teljes kizárását határozta el, 
ire megkezdték a vádirat felolvasását. A tör- 

vénvszeki cpulet bejáratát es környékét szigorúan
őrzik- „

tebr. 19- Stefánia özvegy tronorokusnenet 
tegnap családi ebed volt, a melyen a király Ü fel­

es az uralkodóim/nak becsben levő tagjai vettek 
t Itíajláth Petrám grófné. a pénteken elhuny1 

Jiajláth Kálmán gróf neje, mint Becsből táviratoz- 
tegnap déíutun megiiüilí.

Prága febr. t9. Az Omladina-perben a vádlottak 
megállapodtak abban, hogy az Ítélet kihirdetésére sem 
jognak a törvényszék előtt megjelenni. A vádlottak 
||zül azonban ti' erről mit s»rn akar tudni és azért 
I tárgyalási teremben meg fog jelenni. A védők közül 

lesz elen egy sem. A vádlottak az ítéletnek iram­
ban vaió Ludasat fogjak kérelmezni. Említésre méltó, 
|ogy a togsaguan levő vádlottak a törvényszék elnö- 
kéed panaszkodtak, hogy a kihágásoknak nem ók nz 
0)yi «A mikor ide jöttünk — úgymond a szónokuk 
fsak három anarkhist i volt közölünk, azóta 
23-an Ültek unarkhistákká. ■

Oraci, tebr. IV. A műegyetem bezárása alkalmából 
felmerült ügy tegnap békés befejezést nyert. A mű- 
egyetemi hallgatok ugyanis a polgármester es a város 
képviselője eíenletcben gyűlést tartottak, ‘melyben Li- 

enicttci. hozv az ismeretes röpirattal csakis véde* 
nem pedig a tanárokat megsérteni, 

írtak alá a közoktatásügyi mmisz- 
raegnyitá-

jeien
keiül akarta*..
Egyúttal kei’vény i in
terhez, melyben a műegyetem u;bul vaio

Ezzel Ufe'l retneiik, vegleg elinte-

ud varán robbanó anyaggal töltött bombát 
találtak, melyet bizonyosan tegnapelőtt este 
tettek oda. A vizsgálatot ebben az ügyben 
megindították.

Belgrad, febr. 19. (Az Egyetértés tu­
dósitójának távirata.) Garasaién tegnap a 
szerb akadémiában székfoglaló beszédet 
tartott, mely alkalomra több, mint ezer 
hallgató jelent meg. Az előcsarnok és a 
lépcsőház is kiváncsiakkal volt tele. Sándor 
király képviseletében Milán volt jelen a 
székfoglalón. Garasanin a politikai iroda­
lomról beszélt, még pedig óriási tetszés 
mellett. A hallgatóság a felolvasás befejez­
tével a felolvasót nagy óváczióban részesí­
tette. Milán szintén nagyon szívélyesen gra­
tulált Garasaninnak, mint a haladó párt 
vezérének.

Szófia, felír. 19. A semmitőszék ma tárgyalta 
Kiemenf inetropolita fellebbezését a tirnovói tör­
vényszék itelete elten. Klement metropolitan a ki 
nem lesz jelen a tárgyaláson, üt ügyvéd, köztük 
három volt miniszter: Sztojlov Hadoszlavov és Ton­
ern’ fogja védeni.

Szófia, febr. IS. A minisztertanács tegnapi ülé­
sében folytatta az utasítások tárgyalását, melyeket 
a Bellova-Sarambeyi vasútvonal forgalma tárgyá­
ban folyamatba teendő tárgyalásokra küldendő 
bolgár meghatalmazottaknak, Dimitrownak, Bul­
gária diplomácziai képviselőjének a portánál és 
Momtichilownak, a vasúti hivatal főnökének, adni 
szándékozik.

Madrid, febr. iS. Navarra képviselői innét elu­
taztak, meri vonakodnak elismerni a Cortes ama jogát, 
hogy megváltoztassa az 1S41. évi egyezményeket, 
melyekkel Navarra adóinak magassága örök időkre 
megállapittatott.

Rio de Janeiro, febr. IS. A hajóraj megszün­
tette a város bombázását. A lakosság a békét kívánja. 
úUÜO felkelő, kik délről jöttek, betöl t San Gaolo 
államba.

Mai hivatalos effektiv-árak:

sít terelnie 
nyert.

Roma. febr. IS. A «Kiforrna» mindama hi­
rdet. melvek az olasz csapatoknak aíhatáron való 
megerősítéséről, valamint egyéb nyugtalanító intéz­
kedésekről szóianak, a íranczia ellenséges sajtó 
koholmányainak mondja. A lap azt írja. hogy 
Qyp: «vessel hivatalba lepte előtt (juarteroban 
mondott beszeben a háborút esztelenségnek mon­
dotta. mely ítéletét azóta nem változtathatta es 
nem is változtatta meg. Ha Olaszországnak háborús 
szándékot tulajdonítanának, ez félreismerése volna 
a mai olasz kormány felfogásának.

Róma febr. 19. Nápolyiról érkezett magán­
táviratok szerint a legutóbb történt letartóztatások 
következtében, a melyek Felice G'mffrida képviselő 
ietartóztatasaval állnak kapcsolatban, a képviselö- 
haztul Cusilli képviselő kiadatásai fogjak kérni 
bonus sxüvetíezetckbeii való részvétéi es osztaly- 
gyüloietre való izgatás miatt

Pamplona, február In. Nagyszámú ember- 
tömeg Lastejoiiba ment, hogy a Madridból haza­
tért képviselőkkel találkozzék, újra tervezett adó­
kat megbeszéljek. l'U.UOO ember fog e tüntetésen 
reszt venni. A helyi sajtó rendíthetetlen kitartást 
ajánl. A csapatok usszpontositvu vannak.

Berlin, febr. 19. A szövetségi tanács elé e hó 10 én 
egy Németország es Oroszország közt kötött, Mar­
isba, juj »iiaiatitkár és Karlovv gróf nagykövet áltál 
a.airt egye/ineDv t terjesztettek, mely szériát mindkét 
ország „ma volt alattvalóit, kik távoliét, vagy más 
oioi következtében elvesztették iionuss.igukdt es más 
lonois-got nem szereztek, kívánatra ismét fölveszi 
a.idmpu.gäri köteleiébe.

Friedriuhsruhe. febr. 19. Hir szerint 177- 
nuji isar_ar ma eete ő ura ü7 perczkur érkezik 
ide -s röviddel u ura után tovább utazik Ham­
burgba, a hova lu ura LM perekkor érkezik meg. 
Onnan a császár a íranczia pályaudvarról 10 ura 
bU perczkur utazik tovább es kedden reggel 7 óra 
-hJ perezsor érkezik Br.-maba. Hrt ura LM percz- 
íor elutazik Uklenburgba, a hova ti ura ÖU percz- 
lor érkezik meg.|Ket ura múlva a császár tovább 
utazik es 11 ura öu perczkur érkezik Wilhelrns- 
bafenbe.

Braunschweig, febr. 19. A kereskedelmi 
kamara kezdemenyezesére tegnap delben tartott 
g¥Uies. a melven ugv az iparos osztály, mint 
Uras osztályok i--. igen nagy szambán voltak képvi­
selve egész Braunschweigból, egyhangúlag elfoga­
dott határozatában fölkéri u birodalmi gyűlést es 
nevezetesen Braunschweig Lerczegség kepviseluit, 
hogy járuljanak hozza az Oroszországgal kötött 
kereskedelmi szerződéshez.

Brüssel, febr. 19. A rendőrség tegnap lő 
külföldi anarchistát tartóztatott le és sok anarchis­
che iratot foglalt le. A letartóztatott anarkhisták 
lakasun robbanó szereket is találtak.

Paris. febr. 18. A sudáni kormányzó távirata 
jelenti, hogy a Varzinúban történt angol-franczia 
összeütközésért egy bennszülött törzsfőnököt okoz­
ok. ki mindkét fél csapatait félrevezette az által 
hogy mindegyikükkel elhitette, hogy sofák állnak 
velük szemben. A kormányzó eddig még nem ka­
pott újabb jelentést a tirnbuktai parancsnoktól.

Paris. iébr. 19. Tegnap hét képviselő-válasz­
tás volt. Yunonban, Nizzában és Coutentesban a 
republikánusok győztek. Marseilleben, Alaisben és 
I--selben pótválasztás szükséges. Sisteronból még 
nem érkezett jelentés a választás eredményéről.

London, febr. 19. A kabinetválságról szóló 
hírek, a melyek tegnapelőtt itt és a külföldön el­
terjedtek, egy oldalról sem nyernek megerősítést. 
A «Westminster Gazette»-nek azt a jelentését, 
hogy Gladstone-nak hályogja van, tegnap Gladstone 
magántitkára hivatalosan megczáfolta.

^fodrid. febr. 19. Navarra tartomány képvi­
selői visszatértek Navarrából. Az egész utón lelke­
sült ovácziókban részesítették őket. Rendzavarás 
nem történt.

Belgrád, febr. 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A belügyminiszter ma­
gánlakása ellen tegnap éjjel bombamerény- 
éíéí akartak elkövetni. Reggel a miniszter

KÖZGAZDASÁG.
Belgrád, febr. ló. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) A kereskedelmi miniszter ma egy uj bank 
alapszabályait erősítette meg. mely egymillió frank 
részvénytőkével alakult. A részvénytőke már jegyezve 
van. Az alapításban főrésze van két nagy bécsi szál- 
litóczégnek.

Pétervár. febr. 18. Az orosz czár megadta az en­
gedélyt, hogy a Németországgal kötött kereske­
delmi szerződés a birodalmi tanácsnak előterjesz­
tessék.

New York. febr. IS. A tőzsde megnyitáskor csen­
des, további folyamán kedvetlen és bágyadt volt és 
kedvetlen irányzattal zárait. Ertekpapirforgalom 
1.835.000 darab, ezüstkészlet 1S5,00Ü unczia, ezüstéi - 
adások -0.000 unczia.

Newyork, febr. 19. Ezüst 635,„.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A magyar villamossági részvénytársaság

részvénveire, a mint lapunkkal közük, Budapesten a 
magvar leszámítoló és pénzváltóbanknál, Becsben az 
Lnio-banknál a legutóbbi két napon számos jelentke* 
zés történt. A részvényeket kedden vezetik be a bécsi 
és a budapesti tőzsdéken.

** Az osztrák-magyar bank ina teszi közzé febr. 
lü-ikéről szóló heti kimutatását, mely szerint daczára 
a medionak és a kamatlábleszállitásnak a külcsönüzlet 
ismét 11.247.000 írttal apadt, a miből 9,596.000 frt 
a váltótárczára, és 1,651.000 irta lombardüzletre esik. 
Ennek megfelelően a bankjegyforgalom is csökkent 
11,639.000 írttal, de az adómentes bankjegytartalék 
mégis csak 6,106.000 írttal növekedett. Az államje­
gyek forgalma egyidejűleg 7,313.000 írttal apadt 
358,72s.00u frtra, tehát a sóbányajegvek kamatláb- 
fölemelesenek már volt — bar csak csekély — ha­
tása. — A bankkimutatás főbb tételei, összehasonlítva 
a tavalyi és tavalyelőtti meglelelő tételekkel, a kö­
vetkezük voltak február 15-ikefi :

Bankjegyforgalom . . .
Érczkészlet......
Váltótárcza....................
Lomburdüziet .... 
Adómentes bankjegytartalek

1S32 lflSi 1894
LE . 1 1 i ú í r * o k b a ii

409-4 432-2 417-2
246-; 289-1 278-5
137-0 134-9 106-8
26-3 19-8 270
47-4 63'ü

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Február 19. —
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7.30 7.75 
7.35 7.80 
7.30 7.75 
7.30 7.75 
7.40 7.75
5.65 5.85 
6.— 6.40
6.65 7 50 
7.90 955
6*80 7*30

4A0 460

450 4/,0

Gabonatőzsde.
A búza üzlet ma is szilárd irányt követett, 
dal elég bőséges volt ugyan, de

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20.000 mm. 7.34 

7.35, 7.36, 7.37, 7.39, 7.40, 7.39. 7.38, 7.37 frton.
Szokványbuza őszre mintegy 10.000 mm. 7.63, 

7.64, 7.66. 7.65 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 10.000 mm 4.83, 

4.84, 4 86, 4.85 forinton.
Tengeri Julius—augusztusra mintegy 10.000 mm. 

5.02, 5.04, 5.03, 5.02 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.82, 

6.81 forinton.
Kápoeztarepcze augusztus—szeptemberre 12.40 

forinton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyönge volt a forgalom, az irányzat 
inkább nyugodtabb. Köttetett :

Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.38, 
7.37 forinton.

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7 .C.j, 
7.64 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 4.84,
4.83 frton.

Tengeri Julius—augusztusra mintegy 5.000 mm. 
5.02, 5.01 forinton.

Szokványzab tavaszra mintegy 5.000 mm. G.S3,
6.84 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak :
Szokványbuza tavaszra ...................
Szokványbuza őszre ..................
Szokványrozs tavaszra ...............
-zoKvanyrozs őszre ..  .........-
Tengeri május—júniusra .......
Tengeri július—augusztusra .......
Szokványzab tavaszra ........ .
Szokvánvzah őszre ..................

.. - frt 7.36 — 7.38
.. .. » 7.63— 7.65
.. .. » 5.82 — 5.84
„ .. » 6.27— 6.30

-------» 4 S3- 4.85
.. .. » 5.— — 5.02
„ „ > 6.83— 6.85 

. .. - » 5.95— 6.21

aranyjáradék 117.70, magyar koronajáradék 94.9a, 
német birodalmi márka 61.52. Szilárd.

Béoe. febr. 19. (Az. Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A mai előtőzsde megnyitásakor a helyi érté­
kekre nézve ismét igen kedvező volt a hangulat, na­
gyobb áremelkedésekkel kapcsolatban. De a forgalom 
csak a sorompóban volt élénk, a nemzetközi értékek 
piaczán azonban csak kevés számú kötésekre szorít­
kozott, melyek egészen jelentéktelen árváltozásokat 
idéztek elő. Ellenben magyar értékek jobbára a buda­
pesti spekuláczió által és fegyvergyári részvények az 
itteni kisebb spekulánsok által nagyobb mennyiségben 
vásároltattak. Bányaértékek ujjólag is emelkedtek, 
valamint waggoukölcsönző részvények is. Bankok és 
vasutak tartva ; járadékok csöndesek, valuták üzlette- 
lenek. Márkák reportja 3'ji krajezárra emelkedett. 
Végül az összes árfolyamok a realizálások befejezése 
után ujfólag megszilárdultak :

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 362..>5, 
magyar hitelbank 436.50. Lünderbank 257.—, unionbajik 
265.50, anglóbank 243. -, alpesi bányamű 59.7;», 
rima-murányi vasmű 229, prágai vasmű 545, legy- 
vergyáv 310.—, májusi járadék 98 12. magyar arany­
járadék 117.70, magyar koronajáradék 194.95, német 
birodalmi márka 61.27.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde kezdetén az árfolyamok kedvező ber­

lini jelentésekre még inkább megszilárdullak, .legyez­
nek : Osztrák hitelrészvény 362.65, magyar hitelbank 
436.—, Lünderbank 257.—, unionbank 205.25, angló­
bank 157.75, bankegyesület 131.80, osztrák-magyar 
államvasut 314.75, déli vasút 108.75. elbavölgyi vasul 
242.75, dunagőzhajózási részvények 450. , alpesi 
bányarészvények 59.00, rima-murányi vasmű 229.- 
prágai vasmű 542. májusi járadék 98.12. magyar 
aranyjáradék 117.70, magyar koronajáradék 94.95, 
német birodalmi márka 01.17.

Később az árak csekély ingadyzása mellett az irány­
zat tartósan kedvező maradi; fegyvergyár 200.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 363 25. magyar hitelbank 436.—. angol-osz­
trák bank 157.00. Ünion-bank 205.25, Lünderbank 
257.10, bankegyesülct 131.80, osztrák-magyar állam 
vasút 314 75, déli vasút 108.75. elbavölgyi vasul 
243.—, dunagőzhajózási részvény 400.50. alpesi bánya 
részvény 59.10, májusi járadék 98.12. osztrák korona­
járadék 97.55, magyar aranyjáradék 117.70, magyar 
koronajáradék 94.97. német birodalmi márka 01.17, 
rima-murányi vasmű 228.75, prágai vasipar-társaság 
551.—. Nvugodt és szilárd.

A ki-
a malmok élénk 

\ áíárlásf kedvet tanúsítottak, a mi által a forgalom is 
nagyobb terjedelmet nyelt. Elkelt mintegy 45.000 
rnétermázia és az árak krral sut helyenkint .»
kn-al is*emelkedtek, Egyébb gabonanemüekben csak 
gver forgatom volt, árak és irányzat teljesen változat­
lanok. Hivatalosan a mai tőzsdén a következő el­
adások jegyeztettek :

Búza. Tiszavidéki 200 mm. 80 k. 7.75 frt. 200 
mm. SO k. 7.771 , Irt, 100 ram. 80 k. 7.75 frt, 
2iH-i mm. 80 k. 7./5 irt, 550 mm. 79 k. és 50 mm. 
SV k. 7.05 frt, 10O mm. SO k. 7.721 ä frt, 100 mm.
s0 k. 7.75 frt, 200 min. 79.3 k. 7.70 frt, 100 mm.
79 k. 7.C5 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.85 frt, 600 mm.
70 k. 7.55 írt, 200 mm. 75.8 k. 7.45 frt, 250 mm.
75 k. 7.22»/, frton ; mind három hónapra.

Pest megyei G00 mm. 81*5 k. 7.80 frt, 200 mm.
80 k. 7.70 frt, 170 mm. 79.8 k. 7.65 frt, 1100 
mm. 7.75 frt, 300 mm. 79 k. 7.G5 frt, 100 mm. 
7.65 frt, mind három hónapra.

Sziváczi 2400 mm. 77.5 k. 7.731/, írton, három 
hónapra.

Kalocsai 4900 mm. 78.5 k. 7.80 forinton, három 
hónapra.

Felsőtiszai 300 min. 79.6 k., 3u0 mm. 78.5 k., 
300 mm. 77.3 k. 7.671/, frton, 400 mm. 77.8 k.
7.50 írton,*800 mm. 78 k. 7.57l;a Irton, 1000 mm. 
78 k. 7.17h, frt, mindhárom hónapra.

Raktárára 3500 mm. 79.3 k. 7.75 frton, 1500 
mm. 79.2 k. 7.70 frton, 5000 mm. 78.1 k. 7.C7 
frton, 1800 mm. 77.4 k. 7.60 írton, 700 mm. 78.2 
k. 7.65 frton, 2500 mm. 76 k. 7.55 frton, 1000 mm. 
76 k. 755frton, mind bárom hónapra.

Oláhországi 700 mm. 78.5 k. 6.90 frton, 600 
mm. 71 k. 6.55 frton, 900 mm. 75 k. 6.37*/« frton, 
100 mm. 75 k. 6.50 frton, 500 mm. 74.5 * k. 6.45 
frton, mind három hónapra, tranzitó.

Szerbiai 3100 mm. 75 k. 6.40 forint, három 
hónapra, tranzitó.

Zab 100 mm. 7.35 frt, 100 mm. 7.15 frt, 100 mm. 
7.10 frt, 100 mm. 7 frt, 200 mm. 6.85 frt, mind kész­
pénzben.

Állomásokon ma nem történt egyetlen egy kö­
tés sem.

Határidőüzletben mérsékelt volt a forgalom. Az 
irányzat a tegnapi magasabb amerikai gabonaárak és 
az erős fagy következtében kezdetben nagyon szilárd 
volt, a zárlat felé azonban némjleg elgyengült. — 
Köttetett: " ,

Káposztarepcze aug.—szeptemberre ........... » 12.3Ö------.45

Terménytőzsde.
A terménytőzsdén zsiradékárnkban kellemesebb 

volt az irány, kötés nem jegyeztetett, szilva nyugodt, 
szilvaiz változatlan. Köttetett:

Szllvalz. Szlavóniai 14.25 frton.

Értéktőzsde.
A tegnapi magánforgalom csekély üzlet mellett 

szilárd árfolyamokkal folyt le. — A figyelem a két 
hitelrészveny s a rima-murányi vasnemün kívül még 
leginkább a leszámitolóbank részvényére terjedt ki. 
Köttettek : Osztrák hitelrészveny 361.30—361.75-tig, 
magyar hitelbank 436—43G.50 ig, magyar leszámitoló- 
és pénzváltóbank 240.25—240.75-ig, rimamurányi vasmű 
220.75—22S-ig.

Végül maradtak : Osztrák hitelrészvény 361.90—362, 
magyar hitelbank 435.871/s—436.121/, magyar leszá­
mítoló- és pénzváltóbank 240.50—240.75, rimamurányi 
vasmű 227.75 -228

A mai iondoni és némettőzsdéknek határozottan jobbra 
fordult hangulata, a mi az olasz értékek javulásán 
kívül az ottani iparpiacz kedvező fejlődésének ered­
ménye, értékeink tekintetében is nézetváltozást idé­
zett elő. Berlin, mely az utóbbi időben is vevőképen 
szerepelt, ma az arbitrage utján nagyobb mértékben foly­
tatta vásárlásait, a minek következtében a spekuláczió 
az üzérkedési értékek s különösen az osztr. hit. részv. s 
az osztr-magy.államvasut árfolyamát gyorsan magasabbra 
helyezte, nng a bányapiacz erőteljes javulása a rima­
murányi vasmű részvényeire volt kedvező befolyással. 
Járadékok ugyancsak magasabb árfolyamokon voltak 
forgalomban. A helyi piacz irányzata recdithetlenül 
szilárd s az értékek legkülönbözőbb nemei élénken 
keresvék. Valuták és érczváltók alacsonyabban záródnak.

Előtőzsde.
A megnyitás igen kedvező hangulatot és élénk vá­

sárlási kedvet juttatott kifejezésre. A két hitelrész- 
vény. az osztrák-magyar államvasut, a rima-murányi 
vasmű emelkedő árfolyamok mellett élénk kereslet 
tárgyai. — Köttetett : Osztrák hitelrészvény 361.90— 
362.10-ig, magyar hitelbank 436—436.25-ig, magyar 
leszámítoló- és pénzváltóbank 240.25—240.5Ó-ig, 
osztrák-magyar államvasut 314—314.75-ig. deli vasút
109.50— 109.75-ig, rimamurányi vasmű 228—229.50-ig, 
magyar koronajáradék 94.95—95-ig, magyar arany­
járadék 117.70 —117.75-ig.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hi­
telrészvény 3G2T0—362.20, magyar hitelbank 436 — 
436.25, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 240.25— 
240-50, osztrák-magyar államvasut 314.75—315, déli 
vasút 109.50—109.75, rima-murányi vasmű 228.50 - 
228.75. magyar koronajáradék 94.95—95, magyar 
aranyjáradék 117.70—117.75.

Déli tőzsde.
Berlinnek a helyi délitőzsde paritást meghaladó 

jegyzései az üzérkedési értékek további emelkedését 
eredményezték. A forgalom ezúttal a járadékokat is 
több figyelemben reszesitette. A helyi piaczou a pénz­
intézetek s iparvállalatok kedveltek. Köttettek: Osztrák, 
hitelrészvény 362.10—362.90-ig, magyar hitelbank 
435436-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó- 
bank 240.25—240.55-ig, Magyar jel-zálog hitel­
bank 11-ik kibocsátás 239-en, osztrák-magyar ál­
lamvasut 314.75—315-ig, déli vasút 108.7a—109, 
rimamuványi vasmű 228.25—228.50-ig, magyar korona­
járadék 94.95—95-ig, magyar aranyjáradék 117.70 —
117.75 ig. Helyi értékekben a következő kötések jöttek 
létre : pesti magyar kereskedelmi bank 1165—llGG-on, 
fiumei hitelbank 121.50-en, első magyar iparbank
215.50— 218.50-ig, budapesti villamos városi vasút 
180—ls0.25-ig, budapesti közúti vasút 478-ig, bel­
városi takarékpénztár 114.25—114.50-ig, terézvárosi 
takarékpénztár 10S-25ig, brassói bánya- és kohó 
egylet 241. -242-őn, Hungária téglagyár 182-őn, 
salgótarjáni kőszénbánya 753—755-ön, nemzetközi vil­
lamossági részvény 247.50-en, általános vaggon- 
külcsünző 417—420-on, nemzetközi vaggonkölcsünző 
407-en.

1 óra30 perczkor záródnak: Osztrák liitelrészvény 
3G2.90—363, magyar hitelbank 436.50—436.75, ma 
gyár leszámítoló- és pénzváltóbank 240.25—240.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 114.25—114.50, ma­
gyar jelzálog és hitelbank II. kib. 238.75—239, osztrák­
magyar államvasut 314.75—315, déli vasút 108.75 — 
109, rimamurányi vasmű 228.50—228.75, magyar ko 
ronajáradék 94.95—95, magyar aranyjáradék 117.70 
— 117.75.

Praemlnmtizlet: Osztrák hitelrészvény holnapra
2.50— 3 frt, nyolez napra 6.50—7 frt, egy hónapra
12-14 írt. ________

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Bóce, február 19. (Megnyitás.) Osztrák hitelrész­
vény 362.—, huszfrankos 9.94Va, osztrák-magyar ál 
lamvasut 314.12, magyar hitelbank-részvény 436.—, 
4°/0-os magyar aranyjáradék 117.65. Szilárd.

Becs, febr. 19. (1. Előtőzsde.) Osztrák hitelintézeti 
részvények 361.87, unionbank-részvény 253.75, 20 frair- 
kos arany 9.94, magyar hitelbank-részvény 436.26, 
dohányrészvény 208.—, osztrák koronajáradék 97.40, 
angol-osztrák bankrészvény 157.75, déli vasutrészvény 
108.75, osztrák államvasut! részvény 313.87, 4%-os
magyar aranyjáradék 117.65, alpesi bányarészvény 
60.20, magyar koronajáradék 94.95. Szilárd.

Becs, február 19. (II. Előtőzsde.) Osztrák hitelrész­
vény 362.15, magyar hitelbank-részvény 436.—, osztr. 
magyar államvasuti részvény 314.82, unionbank-rész­
vény 265.50, osztrák koronajáradék 97.45, angol- 
osztrák bankrészvény 157.80, huszfrankos arany

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos. febr. 19. (Az Egyetértés tudósilójának táv 

irata.) A mai tőzsdén nyugodt volt a hangulat. Búza 
tavaszra 7.51 — 7.52, őszre 7.81—7*82, rozs tavaszi' 
6.2C—6.21. őszre G.6G 6.67, zab tavaszra 7.02—7.03 
tenceri május—júniusra 5.23—5.24 írton.

Déli 12 órakor hivatalosan záródnak: haza 
tavaszra 7.52—7.54, május— júniusra 7.57—7.59,
őszre 7.80—7.82 frt ; rozs tavaszra 6.19—6.21, má 
us—júniusra 6.30—6.32. őszre 6.66--6.08 frt; zab 

tavaszra 7—7.02, május—júniusra 7.02— 7.04, őszre 
6.35—6.37 frt; tengeri május—júniusra 5.23—5.24. 
julius—augusztusra 5.40—5.43 frt ; repezeolaj 
ilis—májusra 30—37 fi t ; szesz, kontingentált kész 

szállításra 17.70—17.90 frt; repezo január—februárra 
13.75—14, augusztus—szeptemberre 12.80 —12.90 frt.

A baba. Évi bérlet ól. szám. Havi bérlet 18. szám — 
Csütörtökön, február 22-én : Sevillai borhely. Ex i )ei c 

szám. Havi bérlet 19. szám. — Pénteken, február ~d-an : 
Frou-frou. Évi bérlet 53. szám. Havi bérlet 20. szám. — 
Szombaton, febr. 24-éu: Key csésze thea. Csapodar. Lvi tieilet 
■4. szám. Havi bérlet 21.'szám. — Vasárnap, f-br. ~o-cii :

Knutrition. Évi bérlet 55. szám. X. Bérlet szünet ,
A m. kir. eperah.-i* játúkrendje: Kedden, február 

20-án: űrilüg líóherl. Lvi bériét 31. szám. Havi beriet i 
szám. Rendes helyárak. — Szerdán, február. 2 -e-n ■ Az 
»peraliáz zárva. -(A várszínházban: Mignon.) — Csutfr~ 
okán. február 22-én: Sába királynője. Évi bérlet ■>— szám. 
lavi bérlet 14. szám. Rendes helyávak. — Pénteken, tebr 
'll-án : Az nperaliáz zárva. — Szombaton febr. 24-én . Utellu. 

Évi bérlet szám. Havi bérlet. 15. szám. Rendes helyárak.
Vasárnap, felír. 25-én: A vadorzó. Évi bérlet 34. szám. 

Hiivi bérlet 10. szám. Remles helyárak.
A népszínház játéltrendje : Kedden, febr. 20-an . 

Próba házasság. Szerdán, febr. 21-én: A boszorkány \ái 
Csitt oktávon, febr. 22-én: Az asszony verve jó- Pér.te- 

cen. febr. 21-án : A rzilerás, először. — Szombaton. \r-br. 
24 én: A rziterás másodszor. Vasárnap, február jlo-eu : 
Délután: Kjjel ;iz erdőn. Pste: A c/iterás.

A fővárosi vigadó

SÜL«,-».
naponta délelőtt

kitűnő ksirSiel^leves
és teljes 10 órai étlap.

Friss piSseni és udvari sör.
Mély tisztelettel

Etferváry Géza,

17931 ETABLISSEMENT
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Béce (St.-Marx), febr. 19. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A mai marhavásárra felliajtatolt 
1308 magyar fajta. 245 galicziai, 74 bukovinai, 2233 
német, összesen 3860 szarvasmarha, közte 722 sovány 
állat. Az árak változatlanok és jegyeznek métermá- 
zsáukint vágósulyért fogyasztási adó nélkül: első­
rendű magyar fajta hízott ökör 62 — 65 frt. másod­
rendű 57—61 frt, harmadrendű 52 — 56 frt; gali­
cziai elsőrendű 60—62 frt, kivételesen 60 írt; má­
sodrendű 57—59 frt, harmadrendű 52—56 fit; német 
elsőrendű 63—67 frt, másodrendű 58—62 fit. har- 

idrendü 53—57 frt; bikák és tehenek 20 31 frt 
élő súlyért.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A magyar oraz. méhészeti egyesület tegnap 

délelőtt tartotta a közgyűlését, Vámossy Mihály rcl. 
gimnáziumi igazgató elnöklete alatt. Az elnök részéről 
kidolgozott évi jelentés első sorban az eliiunyt tár­
sulati tagokról s ezek közt Grand Miklósról és Gön- 
döcs Benedekről emlékezett meg. Az alapszabályokat 
a földmivelésügyi miniszter jóváhagyta ugyan, azon­
ban szükséges, hogy egy hibát, a mely tévedésből 
csúszott be, megigazítsanak s e szerint minden ren­
des tag az egyesületbe való belépésével három évi 
tagságra kötelezi magát»; e javítással kiegészített alap­
szabály-tervezetet újból fölterjesztik a miniszterhez. 
Az ezredéves kiállításon az egyesület is részt vesz, a 
Vl-ik (mezőgazdasági) csoportban: a bizottságnak 32 
tagja van s ennek élére Vámossy Mihályt állították. 
Az elnök jelentésével kapcsolatban határozatba ment. 
hogy jövőre az 1 frtos úgynevezett köri tagdíjakat 
megszüntetik s ezentúl minden tag két írt évi dijat 
fizet. Az 1893. évi zárszámadás 635 frt 43 kr. bevé­
tellel szemben 6131 frt 18 kr. kiadást tüntet föl; az 
az 1894. évi költségvetésben a bevétel és kiadás az 
5166 frt körül mosog.

Csáv ölsz ky Lajos
lapkiadótulajdonos és felelős szerkesztő.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ.
Évi b. 49. sz. Havi b. 1G. 
Budapest, február 19 én.
RAFAEL.

Dráma 4 felv. Irta : Dr. Yá- 
radi Antal. 
Személyek:

Chrysostomus Égressy
Castiglione Császár
Pietro B. Pintér
Barnabo Mihályfi
Rafael Somló
Giulio R. Púin
Gaudinzio F. Kőrösmezei
Garrofalo Latabár
Francesco Kalmár
Penni Dezső
Peril is Abonyi
Antonio L. Fái Sz.
Sollo Gyenes
Marglierita Felekiné
Stella Hegyes! M.
Gina Meszlényi A.
Rita György I.
Követ Hetényi
Szerzetes Tóth
Szolga Mátrai

Kezdete 7 órakor.

M. KIR. 0PERAHAZ.
Bérletsz. 4. szám.

Budapest, február 19-én.
EXCELSIOR

Papin Dénes Revere 
György Yinrze
Kunigunda Hansné I. 
Valentin Balogh Sz.
Fanni Sarkadi M.
Vilmos Némethi
Fritz Svetsehine
Laura G. Fischer M.
Volta Sándor Ríni H. 
líabsz. keresk. »
Kliinai maiul. Monori T. 
Angol utazó Balogh Sz. 
Mexikói utazó Kürtliy A. 
Olasz aknász Pini If. 
Franezia aknász Revere M. 

Kezdete 7 óraxor.

nepszInhaz.
Budapest, február 19-én 

Az asszony verve jó.
Eredeti népszínmű italokkal 
3 felv. Irta Lukácsy S. Ze­

néjét szerzetle Lányi G. 
Személvek:

Nagy látványos ballet 5 felv. 
12 képben. Szerzetté: Man- 
zotti Luigi. Zenéjét irta: Ma- 

renco Romualdo. 
Személyek :

A fölv. nemtője Zsuzsanics 
A polg. nemtője D. Müller K. 
A sötf démonja MazzantiniL.

Színházi játékrendek.
A nemzeti síinhás játékrendje : Kedden, február

20-án: A szülei ház. Az ideál. Katonásan, Évi bérlet 50.

Kalász Horváth V.
Boris Siposné
Verőn 1’. Lukács J.
Yicza Csongori M.
Kalász Szabó A.
Zsófi Blalia L.
Hínár Szirmai
Csákány Kiss M.
Dudás Kassai
Bogár Németh
Pilátus Solymosi
Sára lz=óné
Szilaj Lubinszky
Göncsi Fenyéri
Csuka Újvári
Keszi Yidorné
Kánya Lányi G.
Cseiri Mihályi
Sövény Virágháty

Kezdete 7 órakor.

Váczi-körut szám.
Legelegánsabb és legkitűnőbben szellőztetett he­

lyiség Budapesten. Villanyos világítás.

la egészen uj műsor1 S
Csak néhány napig

rs-C LEMENTI-**
a legjelesebb specziálitás vendégjátéka.

Corné Hansi, Gilbert Pepi, Geissler Anna. Trulay 
Julietta, Angeii Lola újonnan szerződött énekesnők 

fellépte.
Három komikus bohózat»
Fritz 1 barátunké 

A klabriászpárti visszautazása
Chicagóból.

Előkészületben: ,,Carlyle nénje“ szenzácziós paródia.
Nappali pénztár: Rotter Teréz dohánytőzsdéje Páris-

szálloda (váczi-körut 25. szám). Weisz-féle dohánytözsde 
(Károly-kaszárnva, Károlv-körut).

Nemzeti kávóháza
líjSSr- Váczi-körut 45. sz.

Ma nagy hangverseny

Munczy Lajos
kamaraEsterházy Pál herczeg udvari és 

zenószéack Sopronból,

kizárólag művészekből álló zenekarával,
kik amerikai hangverseny kőrútjukban nagy kitün­
tetésekben részesültek. A zenekari kitüntette még:
Krisztina svéd királynő és Don Louis portugáliai
király is. Számos látogatást kér

SCHÖN J. kávés.

I,

J
17942

19,94, déli vasut-ré^zvéni 103.25, *%-os magyar szám. JHavj K%ruáy 2:l^n:

ORPHEUMA
Hajós-utcza 13., a m. k. operával szemben.

Teljesen uj műsor!
Fellepte a legkitüuől>l> erőknek. 

Mrs Dufour és Mdme Hartley
felülmuiliatlan duettisták és lánczosok, szerpentin-táncz. 
Tarantella. Matróztáucz és a nagy sikert, aratott Cancan 
á la Bal mobille. Fellépnek továbbá: Monetti Panla. 
az i Asszony-gárda* czitnü szenzácziós dalával. Modi 
testvérek gyönyörű bécsi duetlistanők, Blenow Ágost 
kitünően idomított kutyáival. Jelmez-duett uj a kneppís- 
ták vagy a gigerl paiv.dacsom éneklik: Springer és 
Glückman. Feilép még Freja Stnree nemzetközi énekes­
nő. Teufel Anette cliaMsonette é< dijat nyert szépség, 
Körösy Béla nemzetközi énekes és az egész művész- 
személyzet. Sabine elrablása», A szállóban». Elő­
készületben: A csipkeverönö». <A néném asszony».

Közvetlen szomszédságban Herzmann kávéháza meg­
tekintésre méltó látványosság. Éjjel-nappal nyitva.

17558 Első fővárosi

ORPHEUM
Ideiglenes orpheum a Vörösmarty-utczában.

Bejárás az Andrassy-uíroi es Podmaniczky-utczaból.

Ma utolsó előadás a régi helyiségben.
Carola jutalom-játéka!

A gazdag miisor jelentékenyebb számai:
1. Az operctte-személvzet búcsúja a "Hölgyzászlóalj»- 

ban Carolával a főszerepben.
2. Nagy jelenet az <Artilleria rusticana»-ból: Artil- 

leria-duett, «Ja, so maght's die Artillerie» énekli : Carola
és Rück.

Mandl Móni mint Carola bámuló. Nagy sóló-jelenei. 
előadja az orpheum kedvelt komikusa Werner Ödön ur. 

Ezenkívül fellép nz egész müvészszcmélyzet. A sok évi 
kedélyes egyiittlél. búcsú-ünnepélyére tisztelt jóakaróit és bará­
tait li-deietlol meghívja Carola Cecilia.

FOMBS CAPRICE
Mii 1755Ü

„lias »leEiseiÍM66
Ezt megelőzi:

„A klabriászparíi a törvényszék előtt“
Capricetől.

nH»H jí ——— as Ma este az étteremben

HDNGÄMA Balogh Károly
SZÁLLODA ‘iZiZ'rZZZ*--------- ----- —--- -*L._
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Mindenütt kapható. - Egyedüli gyárosa: tiE^SLEB gDBOTRIEM, likörgyár, Jägeradorf (Ausztria)

! Alkalmazást nver.Melyik
vállalkozó szellemű fiatal em .----------------------------------
bér tudatná velem e dalnak | Gazdasági segéd.
két utolsó sorát: .kerJ pusz- &
tán az erdödi határban-. , Nagyobb uradalomban egy gaz
Viszontszolgálatra kész Alföldi i ilasági középiskolát vagy föld­
menyecske. 257381 míves iskolát végzett gazda-;

-------------- -----------; " ~ ; sági segéd kerestetik. -Mvgki-
Ismeretseget vánlatik. hogy az illető néhány

óhajtok kötni csinos hoigygyel. | évi gyakorlattal bírjon czukor- 
Szives leveleket «Petőfi hives ,-yjri. vagy czukovrépa termelő 
■czim alatt a kiadohivatjUba nagyobb gazdaságban, magya- 
kérek. 25.25 ruj és tótul tudjon. Ajánlatok

........... n' rgyjri-^T..r.w.-r-,a.-ats j o lap kiadóhivatalába intézen-
dók «Gazdasági segéd- cz.nn

Elaüas. ; alatt 25-21
ti

Használt es nj

pénz-szekrények I
tendkivúli oicso áron kaphatók
ii pécsi pénzszekrény gyári rak­
tár Budapest, V., Bál- 
lány-utcza 6. sz.
~AÍcsuthon kaphatók

nagy mennyiségben, minden­
nemű fiatal gyümölcsták. to 
, ibbá parkírozás- és sétányul 

sitésére alkalmas díszfák

Különféle.
Legjobb

f* gazdasági
7

GRIMAULT és Társa gyógyszerésztől Parisban.
Kzen szörp eliinát és vasat, a vér alkat részeinek 

egvik fő-füténvezöj. t, tartalmazza.
Orvosi Ickintélvck által, Úgy a vórszegenyseg es 

sápkór ellen, mint a fiatal leányok kifejlődését
eliiseritö szerül rendeltetik. A vórszegenyseg es más
baj okT által előidézett bor.:a-ztó gyomorfájások, ezen szörp 
állal a legrövidebb idő aiait eltávolíttatnak. Elősegíti v. 
szabályozza a vérforgást s a sápadt cs göryelyes 
gyermekeknél a legjobb sik nv! a!«.llmaztatik.

A siker sohasem marad

Cliinasztirp ara

í. rss.üs
'i frt. ti üveg ára 10 frt 50 kr |

Kapható:
Budapesten Török József gyógyszerésznél.

JtiÚítJűái-etijUA—íwvz— ■ s áU

_____ «./
kapnak szederfamagőt vs -—3 éves iskolázandó 

; szederfacsametét községek és népiskolák, ha ez iránt
folyó évi márczius hó 1-ig alólirt intézet­
hez fordulnak.

Magánfelek a magot szintén ingyen, a 5 —3 éves 
csemetéket azonban ugyanazon áron kapják, a 
melyen azokat az intézet a kir. erdőhivataloktól 
beszerzi, vagyis ezrenkint t forint 50 krajezárért 
és ezen felül a szállítási költséget is viselik.

Kent jelzett határidőig történő megrendelésnél 
a vármegye, utolsó posta, legközelebbi 
vasat- esetleg hajó-állomás bejelen­
tendő.

örsz. selyemtenyésztési felügyelőség
18400 Szegzárd Toinamegye.

Magyar királyi államvasutak 
Budapest-jobbparti üzletvezetösége.

. Közvetlen beszerzés elegáns és olcsó'fcfe-itésére alkalmas disziaK vs ^ -gel . , 6 „StEdjEí sepolajak rojcji8njj8r(i| 0líöiiySZ0V8í8líll8n.
18344 _ !_____ ° J

Tiszta gyapjú cheviot és kamuigarn szövetek.

\ Egy teljes férfiöltöny 6 frt 70 kr.

___________ 344

..Varosmajor uicza 39 
számú ház eladó, s azon­
nal átvehető. Bővebbet a
házmezternéh 18331

Eladó
500 Jrb két év.s tirü takar­
mány hiánya végett olcsón 
.megvehető, ugyanott egy ■'> ló- 
erejű Shuttlevorth négy csép- 
lésben használt garnitúra el­
adó. Czim a kiadóhivatal >an.

55717

árverés mrdsáaiény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy az üzletszabályzat 

70. ij-a értelmében elárusítandó kiváltatlan szállit- 
mánvok nyilvános elárverezése Budapest Dnnapart 
állomásunkon f. hó 22-én délelőtt 9 órától

„Ha Pálhoz mehetsz, ne menj a Falihoz“
mondja a példaszó.

Jogosan alkalmazhatom őzt a közmondást üzletemre: 
mert r-sak az olyan nagy Üzletnek, mint az ejiyóm, lein t | 
mo„ íl7 ;,z előnye, liotr őririsi mennyiségű árut vúsárolhas- , 
seif készpénzért, kevés költséggel, n minek végre is csuk n 
vevöközönség látja a hasznát. s

IIagr.no*olr róencre gyönyörű minták ingyen os g 
b érme ütve. — Dús választék i mintakenyvek, páratlanok s 
a maguk nemében szabók szám ara.

FÜ O Bl fi S Z 6 V E T E K .
Peiuvien és do skin g a magas pnnstig részi r-, eloun-- 

szerint való szövetek m. kir. hivatalnoki egyenruháknak, 
továbbá kadastyánok, tűzoltók, tornázok reszt re; < »el. d- 
egvenimháUi.:,;:. Játék- és teke asztalokra szükséges szö­
vetek. kocsi-áthuzatok, loden, utóbbi vízmentes mi no se »bér. 
vad ás/.kabátnak, mosó-szövetek, utazó-pia id ek 4 Írttól U 
írtig stb. stl». ... , .

Jutányos, valódi, tartós tiszta gyapjnsz.-veteket, n.-m 
pádig ócska rongyokat, a melyek a szabó munkáját sem ér­
demlik meg, ajánl

tF5 -. ?u áPf1, p. «« ™, f

BRßNN, (Ausztria Manchestere).
r.egmigyobli szövvf-gyári raktár : , millió irt ♦•rtekber.

ftfík A szétküldés csak utánvét :v 11 ott történik,
Li‘\vlvz.es max var. nvun-t. »'ramia. ;a;aol. olasz, lengyel és esvli

Magyar királyi államvasutak.
Osztr.-magy.-franczia vasúti kötelék.

oso 2> s© o o ® ® ees

1 Titkos betegségeket, i
? hngyosöfoiyá.oltat. »oöBkat, pbtHs otékBTetkexmiB..,, S

"" ----------X m.,e»mle.eket, ónfertoziete. Vtí í
rfoiys.«. .'.efec««en.:,M. n.liül e, ,lir3; • 

■' bőrbetegségeket, -üanimt ifjSj $

,-ült fórflerot.
bajait, aökuol fekorfolyást.
elgryeng&

J uoi bajok.v. 
^ bflnuk kuv
^ létrejött

gmait>c>abb _ ______ _
jvetkeztében beállott idog- e= ennek titokövetkézmenvetái! •
hát gór mezbajokat, py agyit 15 évi katonaorrosi % 

Ibudapesti <*■> becsi Katona kornazakbani a lertdahk ~ 
fyoffyitod «zerint alaposan es biztos sikerrel eHJBee 8

2-r. KAJDACSY.l
wolt ne *• It** esredorTos. ” -

ikás: Budapest. V..Yáezi-körút 4. sí.. I.«w>
bejárat a lepccónei.

ö volt o». ea kir

e I.s
&
Vp. Ken sei delelótt 9—4 oraip. este 7—8 onug; n. »knek u. m. féríatnak § 

külön be- es- kijárat. — külön váróterem. — Diiazott levelekre azonnal • 
% ralaMOjtat.k es gyógyszerekért is gondoskodva lesz. .5^ S

: eoeeeeeeeaeeg*ű£.
▼ala>zoital;k es

21846. szám.
Hii*deti«eénya

(A gabonatlijszabáshoz a II. pótlók kiadása.)
^Vasúti é< köziekrdési Kr»:düiiv» f. évi számában í\(M.

Magyar királyi állam vasutak.""'
Elbautrakodási forgalom Magyarországgal,

Hirdetmény.
fÓ-Buíia-Filatori-gat állomás felvétele.)

Az Elba-iürakoditsi helyek és Magyarország között való for 
valómban 1S“:5. évi szeptember 1 élöl érvényes dij=zahá*á 
Budapest .Imiaparti teher p. 11. állomásra fennálló dijtéűS 
ugyanazon hahirozmányok betartása mellett Ó Bada-SUtorf 
gát állomásra is alkalmaztatnak. '

A m kir. allamvasutak igazgatósága
a i'v-xbs vasutak nevében is.

18:122Minta ű kros levéijegy ellenében.

PMEZ MHWMJ) SÖHIÍB
posztagyari rakíar Reichen1: org (Csehország).

kezdve taríatik meg, mely úvverezé 
ezennel meghivatik.

Budapest, 1SU4. február hó 2-án.
Az üzletvezetőség

zé-rea t. CZ. köZÖnsétr i 'Zámti hirdetmény érteimé!>en lehi’iiár 
száinu pótlék csal. f. évi április l ónszánni pOtléK csal: r. évi ap 

Budapest, 181)4. február 13-án.

15-vel életbelépő
n lép életbe.

II. P? * J. c/1Jh jii irtatott
2 lagäSBaamiiBM» m
"i"!ali,a mrghizhatú hital, v 

rat lat,/tói, rzi H ih i-oh;„,tor I, itnirlr-i/rhbon ajánlható

magy. kir. államvasutak igazgatósaga
a 1 eszes vasutak ín yében is. hugyosöfolyisokat és sebeket, az önferíöztetés itc.bajail

Epitó-vállalkozóknak!
Ház vagy villa telkeknek a fo- 
. áros tőszomszédságában Erzst- 

. cualv.ín egy nd6 9S zte- 
tedési utczát képező helyen. 
— jelenleg kert — circa 4000 ( 
—>.-,1 telek eladó. Czim a ki-
., faaáwri 11. _____ 2. . . 8

Urasági tej 
naponta 50—70 fiter eladó., 
Cam a kiad' '

Alkalmazást keres.
3000 frí biztosítékkal

rendelkező, technikai .«zakisko- 
_át végzett és a mezflgazdaság- 
Xan. számvitelben - enitészet- 
Leo gyakorlati és elméleti is 
..•a vetekkel, magyar, német, 
t.it 'yiyelveket szóban es írás­
ban tökéletes, n bíró, 32 éves, 

resz^íny. nőtlen férfi, állást 
.xv-res. pXözvetltűknek 50o írt 
t.sztélétAj, diskrecziú mellett. 
Kész v e.yok 500 holdtól fel­
álé hirt htot perczenticzióra 
kezelésbe v.-nni, mely esetben 
h clacJó vxívok k. -z; énz va­
gyonomat a'\ birtok hiányos 
felszerelésbe lüktetni. Ajánla­
tok Perczentáczió jelig-
mellett a kiadóhív.atalha. 25741

Alkalmazást
keres gazdaságban , gy sorstól 
üldözött közép idi^ü falusi 
kisbirtokos, ki földmi %es isko­
lát jó sikerrel végzett, .jó bizo­
nyítványokkal rendelkezik, a 
gazdaság különböző ágaiban 1 
jártas : ’ elfogad gazda-, fel-! 
. nyelő-, mag*xáros-, kulcsári-. 
r. gy ehez hasonló állást. Czíme 
2 kfedóhivatálban.______25735

Urasági inas
jó óizonynványokkal nagyobb j 
uras.Xgi házhuz. vagy maga- , 
nvos árhoz ajánlkozik. Leve­
lek ít^ánilor. alatt, vagy 
czim a Áladéban. 2.1,46 :

Okleveles egyén
..gyyédbez tijánlkozik. M-. gke- j
resés lOk-Vveles.) jeligével 
ni adóhivatali! tikba intézend- >.

25759

cs. és kir. udv. szailitónal
BUDAPEST

V. Arany János-nícza 11. |
Árjegyzékek kívánatra ingyen 

és bermentve. 18172

Egy kifejlett
sárgás dáii-dogg elveszett, meg 
tatai.éa a Szentkinüyi-utcza 35. 
sz.uuu házban illő jutalomban 
részesül. 25761

Eredeti qneöliflMrgi
Oberndorf i

takarmány

3 EOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOB

>(SASf.és Kl^. SZABADALMAZOTT: |0 A magyar közgazdasági értelmiség közlönye.

\ ..föLUKS“
m —x

czimbalomverő-fej 
eddigi fáradságos 

czérnázásl, erős és csengő hangot nyerünk 
X-é verőre bárki ráhúzhatja és mindenkor le i- 

Ára a verőpál zakkal együtt az utóbbiak minőség 
és 3.50. Kühn a »Columbus» verőfej párja 1 forint

ter TrRTWvrsr a

megszünteti az 
pamutozásl és 
általa. Minden 

húzhatja. — Solia- 
szeiint 2.—, 5.5 ,

4«^
v

sem pusztul el.

Legújabb!
változtatható erczjáteklapol.kai és korlátlan műsorral

Ezen uj találmányu hangszerre! minden előzetes tanulmány és zeneismeret nélkül száz 
meg ,-lZ tets ■ szerinti zenedarab : játszani. - Ára 12 frt. a kútalapok

MAI* IAE NEMZETGAZDA
KÖZGAZDASÁGI ÉS PÉNZÜGYI HETILAP.

Szerkeszti és kiadja: MENDS BÓDOG.
Előfizetési ás’a egész éw;ae 10 forint. 16264 

Szerkesztőség es kiadóhivatal: Budapest, IV., Lipót-utcza 44. 

Gyakorlati irányú dolgozatok szívesen fogadtatnak és megfelelően dijaztatnak.

QŰ

elgyengult teröerot. magömléscltet, a bajakórnak 
etókövetkezményeit, nőknél fahérfotyást, b..:
'iéitlt. V..M,no: .'..iron női betegségvkot. a mag
talanság • bőrbetegségeket gy-igy.t uj gyógy-

gyorsan és alaposannt bi OS Siti

s

0

0

Dr. Q Ali AI ANTAL
'h YOS svlié.-z. szí.lősz P< .-ZtM.tv-z tudor, volt v<i*z. kir. o<zt.-főorvos
Hilda pest, bűi város, IV. kerület, kiuvó-utcza l. szám' 

II. emelet. Lejárat a léju souél. 4510
Bendel: nap » 1 1 IC órát : - • • gé«z 4 óra itinig. ^ 7 órától

tPP$s li,; .7uft_ Í.-gt,,tgyol>h ... válaszoita-
a lv-7.. -^*13 Nőknek külön

IC urát.
gj ' <-v,ug. fJV' ih; .7utt_!
Ml tik és gyt’tgyszcrfkről is

váróterem.

r Ugyanott
1 rendemetö

inegj,: ént a szerzőnél Dr. GARAI ANTAL-nál

(m.i

Legújabb!

v- <Zh
Megrendelések az

STERNBERG

zenedarabot lehel játszani.
darabja 30 krajezár.

Irak előleg - beküldése mellett vagy utánvétellel teljesittetnek.

ÁRMIN ÉS
cs. és kir. szab. bangszor-ipar

E00«£>000"i>00c3-<0000000-3.0c>000-0<>00iä í
--------------- ---------- -------------------------------------------- -------------------------------------------------------------------------- ggA

Földmivelésügyi magyar királyi miniszter.
664:; II. 189Í. =:t:ím.

TESTVERE
yyifs-^rweras;:,

NÉPSZERŰ ÚTMUTATÓ
u 11 kiadáshau megj-ient) a nemi betegségek és ezek rszszerfi 

g> ..5> i.t-h'-z «zimii könyv, volt úr.i t frt őt) kr.,
most csak SO kr. ”>3t$-

könyv jól 1,.- -om.,goivá 1 forint beküldése mellett b«-nneutve kül- 
VI detik meg. 18200
^ A könyv tartalma: I. Az ;v.u-z«.*rv-k !eirú-a. — II. A nemi élet 
Eg ••bi-e-iese. - III. Az í'.nfertvzés az éjjeli magömlések. — IV. A hogy. 
S • -őtakar (tripperI vs liugyvső-ztikületek. — *V. A bujakor isiphili-i. — 

VI. Fvhérfolx.is. — VII. Elgyvngülí fnfierű. Vili. Női magtalanság. 
'v, IX. AV- v •-.r,-r.nT •- .‘»ruc; '

Magyar királyi államvasutak.

KO. 51 «o* vr

9110 frt
HALBEK IGNÄCZ

Riagktreskedésébcn
Budanest. Ferencziek-tere.

-rv~*-3-XO"t oyoTisy —"*1 ^ SZC

SS5SMBI m
.m alatt.

A znezőhegyesi magyar kir. áll. ménesbirtokon (Csanád vármegye,! 
vasút, posta és távirdaállomás) a következő nagyobbrészt számfeletti,
részint pedig kisox’olt, tenyésztésre alkalmas, magyar faj­
tájú gulyabeli szarvasmarlia f. évi márczius hó 15-én nyit-'

5667 C. II. -zárn.

ir<le‘ímén r.

• ■: -

vános szóbeli árverés utján ktészpénz fizetés mellett el fognak adatni, u. in.:. i I Dóluómet-osztriik-maqyar

drb
vasúti kötelcki áradljisa- 

hau 1891. évi április hó 10-töl érvényes III. rés*, 
2-ik füzete. Góc-ország délnémet köteléki díj-zabái 

szept I-tóI érvényes III. rész. 1. és 2. füzete.)
A mennyiben a gabona, hüvelyes vélemények, maláta és 

őrlemények, továbbá korpára szóló közvetlen díjtételek a po; 
jrosz vs szász k. államvasutak, valamint az elsass-lotharingm 
j birodalmi vasutak között fennálló mérsékelt díjszabások foly- 

Vonni szándékozók a Szeged, Arad. Kétegyháza és Szarvas irányában ián aláigértetnck, úgy a délnémet-osztrákmagyar és ;ács. 
közlekedő vonatokkal közvetlenül az árverés színhelyére érkezhetnek; meg- délnémet forgalomban közvetlenül rovatolt küldeményeknél, 

I felelő ellátásról gondoskodva van. Egyúttal közhírré tétetik, hogy ez alkalom Ijfial'tkne a._'•ü.e,t.ietn1 dlJíeí< , re‘v^Pedl<'510 alkahn.ival hei+yre- 
ehoosa.uyu gőzösök agy mal snnmenthal-kuhlandi keresztezesu tenyészbikák is fognak az esetleg jelent-|:„o klgként i'03 márkával rövidítve a fent megn. vezeti 

póthajók) fognak az alant megjelölt irányokban közlekedni, hacsak rósz időjárás kező vevőknek árverésen kívül szabadkézből cladatni. |szállási füzet fennállásának tartama alatt, de legkésőbb 1894.

Mm

tengerhajózási
;

m. kir
1894. február lia vábau az alant

a nataH i

reszvenytarsasag.
felsorolt

idősebb tenyészbika, 
három éves tenyészbika, 
különböző korú tehén, 
három éves üsző, 
két éves üsző.

vagy előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák: Budapesten, \ 894.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(vitfczafizethtr.ő retsza» 
szarioti elsőbb reszletok- 
6a* bármily összeget 

igen o.cson ad
KŐVÁRTiRMIfi

bank- és váltoüz’ete
fcatveni-ntozs 4. ez. 

Orator-fai« paJot».

Regenyek. színmüvek
és más egyéb i ztKkck német- 
. 71 magyarra forcVtására vi.i- 
.■tlkozik egy irodalíV* Bittvelt-
- éggel bíró i.^tal . hírlapíró.
- :::ves ajánlatok Mn t.'rditón 
Cigivel a kidchivatali v- kéret-

ökiaíás.
Kitűnő nevelönöket

. ivgea nyelv- zent-isiiívi '-t *
-1, továbbá oki. gyermeli- 

kortésznöket. tapasztalt 
ooaneokat ajánl GERSON 
ANNA asszony Budapest. 
Andrássy-ut 21. szám. föl­
emelet 18392

x x
Valódi pariéi ktiiö-;iivgesség»*k ! 
F. Ber^uerand :.N várisi írva rab- .. 
Kepvi-c csakis Keleti J. 
Budape<:, IV.. K r. r.uivrcz^g- 
utrza 17. Uurnim ku;ö;ilegei.-1- • k 
jutallai melleit turzaí. 1, í. 3. 
4. 5. 6 frt. ha.ih,.!yag luczat. 2. 
j. t. 5,6 fit. iiallióiyag gumini- 
szeliel tuczat. ', *j ír;. Capo ties 
aineric. fucraí. 3. 4, 5 frt, gyűjte­
mény uraknak drb i. ' io 
trug Újdonság!! -'Jag

ehe U ..» t» írt 2
Betegápolást c ikkek. gyári ara­
kon. I1 frtnyi m.grendcü-snel 
10% kedvezmény. Megrendel e-i 
pontosan és disereten eszközöl- 
letik. Keleti J. es k. o-ztr.- 

. nagy. e» belga k sz.tb. gyűrűs 
£*udapest, VI., Koronaherczeg- 
utt'ta 17. Árjegyzék bermentve.

Honnan: Hová Gőzös: 1894. február

MesSiivÄs.

Marseille. Genua, Livorno, Ná­
poly. Messina (Riposto) Ca­
tania, Bari Triest, Fiume

Mar-.illc, Genua, Palermo,!
Messina. Catania. Bari Fiume, Trieszt

Marseiile. Genua. Nápoly, Mcs- 
-iiiü (Riposto), Catania, Bari Trieszt, Fiume 

Malta, Syra' us, Catania. Mes-j
-ina. Baii « <

Marseiile, Genua, Palermo,
M- r-nia. Catania, Bari Fiume, Trieszt

Mai-i-ille, Genua, Livorno,;
Nápoly, Messina. Riposto,)
Catania, Bari Trieszt, Fiume
irseiiie. Genua, Palermo,
Mi—na. Catania. Bai i Fiume, Trieszt

Marseille, Genua, Nápoly, Mes­
sina (Ripost is Catania, Bari Trieszt, Fiume 

"falta, Syracus, Catania, Mes­
sina, Bari < a

Marseille, Genua, Palermo,
M-- -ina. Catania, Bari Fiume. Triest

Liverpool Fiume Trieszt
London Triest, Fiume
Piouen a <
Bordeaux j a «
Glasgow i < <

Liverpool < «
Hull, Newcastle 0'T ; « «
Rouen 1 < «
Antwerpen « «
Glasgow < «
Rouen « <
London « «
Liverpool Fiume Trieszt

[Rouen Trieszt Fiume
A már életbeléptetett vagy még

j

-Árpád»

..ti. Kttnény» 

«Szapáry» 

v. Carola» 

ciTisza»

«Jókai > 
«Tarifa» 
«Durham» 
«Mátyás kir.» 
«Szt.-István» 
«Szent László» 
|«Egyptian.> 
«Rosario»
(I Rákóczy» 
«Zichy» 
♦Zrínyi» 
«Széchenyi» 
«Sultana. 
«Marathon» 
Deák»

24

26

27
1—10 
5—15 
5—15 
5—15 
5—15 

10-20 
10—20 
10—20 
10-20 
15—25 
15-25 
18—28 
18-28 
18—28

18373

évi február hóban.
Földmivelésügyi magy. kir. miniszter.

eoooooooooooooooooooooooooooa

íirEwHIt!
Verő

j év végéig visszatérítés utján megtérittetik.
A vonatkozó visszatérité«i beadványok az eredeti szállító 

i levelekkel felszerelve, a szállítmányok feladásától számítandó 
j hat havi időközön belül a bajor k. államvasutak vezérigaz» 
gatús.Igához, melyek közvetitésévc-l a visztérités e*zközö!t«tilt,be­
nyújtandók.

A Vasúti és közlekedési Közlöny 1893. évi sv-ik számában 
104065/C. 11. szám alatt közzé tett hasontárgyu hirdetmény 
ezennel hatályon kívül helyeztetik.

Budapest, 1894. február havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága

a részes vasutak nevében.
(Utánnyomás nem díjaz tátik.)

kitűnő minőségben kapható

Molnár éi íernál a°
0

0 l/.ntj noicnaiieiczeg-ULtcza.
HOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOa

Több ÍOO szoba
BBSSCl B^^SH

llgy hálószobák, ebedlószobák és szalonberendezóselc, mint minden «T bebútorozáshoz 
1 szükséges bútorok a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, mind szolid es stylszerü 
I kivitelben a lehető legolcsóbb ái-akon. 18386!

V __ _____ !T ______ ____ ____________

magyar bútor­
ipar társasaga

Budapest, Gszelia-tér 3. szám, i, emelet.
VAKSI MIHÁLT

alkalmazandó vesztegzári intézkedések Árjegyzék ingyen és bérmentve. '7a e»4^ Árjegyzék ingyen és bérmentve.

A tr Jászvidéki takarékpénztár részv'ény társasága 
részvényesei az 1894. évi márczius hó 20-án d e. 10
órakor saját helyiségében tartandó

iX-ii m n

; következtében történhető járat-elmaradásért, vagy a fentemlitett gőzösök későbbi 
indulásáért a társaság felelősséget nem vállal.

Bővebb felvilágosítással szolgál a vezértigynökség HOFFMANN 
S. és W. urak Budapest. V., Ferencz-József-tér 6. szám.

ZO-

ti szt el éttel meghivatnak.

A gyűlés tárgyai;
1. Vezérigazgató jelentése az intézet 1893. évi ügykezelése 

és íorgalmáróL
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1893. 

évi zárszámadás es mérleg előterjesztése tárgyában s azok 
alapján a nyeremény felosztása feletti intézkedés és a felment- 
vény megadása.

A jelentés az in‘ .zet helyiségében a hivatalos órák alatt a 
részvényesek által re tekinthetők.!

3. A rendes tar alékaiapban lts94. évben csatolandó hányad 
megállapítása.

4. Társulati elnök, vezérigazgató és három osztályigazgató, 
továbbá a felügyelő-bizottság és az igazgató választmányból 
az alapszabályok értelmében kilépett és lemondott tagok he­
lyett uj tagok választása.

Kelt Jászkiséren, 1894. február hó 12-én.

Hegedűs Ferencz Barocs János
vezérigazgató. (P. H.) takarék pénztári elnök.

Kivonat az alapszabályokból:
A közgyűlésen csak azoe részvényes szavazhat, ki a közgyű­

lést megelőzőleg fél évvel már mint részvényes a részvény-1 
könyvben bejegyezve van.

A társulat tisztviselői mint meghatalmazottak, szavazattal - 
nem bírnak.

Figyelmeztetés a részvényesekhez.
Az igazgatóválasztmány határozata szerint, úgy a régi rész-, 

vények, mint a kiadott elismervényekkel az o-'-.talék megkül- 
< élével egyidejűleg cserélendők ki, felkéretnek a t. részvénye­
sek, hogy agy a r-jgi részvényeket, mint a küldött ideiglenes 
eiismervényeket a lejárandó szelvények bemutatása alkalmával 

1 leendő kicserélés végett — az igazgató-1
18403!

PSERHOFER J.-féle
^yógyszeitái

Becsben, I. kerület, Singerstrasse 15. szám alatt
,,zum «»oldenen Iteichsaptel“ 17753

vértisztitó labdacsai
melyeket ezelőtt ..Egyetemes" labdacsoknak neveztek, jogosan megérdemlik 
ez utóbbi nevet, mivel ezek a Inbdacsok nagyon sok betegségben használhatók kitűnő 
hatással. Ezek a labdacsok sok évtized óta vannak általánosan elterjedve és kevés olyan 
család van, mely egy kis készletet ne tartana otthon ebből a kitűnő háziszerből. Szá­
mos orvos ajánlja ezeket a labdacsokat háziszernek különösen ama bajok ellen, melyek 
rossz emésztés és székrekedés által támadnak, u. m.: epekeringés zavara, máj­
baj. bólgyöngeség, felfnjódások az agyban való vértolnlások, aranyér eseteiben 
stb. Vértisztitó tulajdonságuknál fogva különös jó halászai vérszegénységben és az 
ebből eredő betegségekben: sápadtságban, ideges fejfájásban db. A vértisztitó lab­
dacsok hatása enyhe, fájdalmat nem okoznak és igy a leggyöngébb betegek és gyerme­
kek is bízvást bevehetik.

Ezen vértisztitó labdacsok több mint 100 év óta tiszta és hamisítatlan minő­
ségben kaphatók az «arany birodalmi almához» czimzett gyógyszertárban Bécsben, 
Singerstrasse 15. sz. a. s egy 15 szem labdacsot tartalmazó .doboz (skatulya) ára 21 
kr. o. é. Egy csomag, melyben 6 doboz van, 1 frt 5 krba kerül, bérmentetlen utánvé­
tel! küldésnél 1 írt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el. Az összeg előle- 
ges beküldésénél (mi legjobban postautalványnyal eszküzölietik) bérmentes küldéssel 
együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 
4 Irt 40 kr, 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. Ezen kivül még 
mindennemű megbiz.ások elfogadtatnak = a leggyorsabban és legolcsóbban teljesittetnek 
az «arany birodalmi almához» czimzett gyógyszertárban : Bécs, Singetstrasse 15. sz. a.

Csak azon labdacsok valódiak, melyeknek használati utasítása í. 
Pserhofer aláírással van ellátva és ezen aláírás minden doboz födélen 
vörös színben van nyomtatva.

Raktár Budapesten, Török József gyógyszertárában, Király-u. 12. sz. a.

%

A rejtélybe legeket és üdülőket ta; ion.i a 
nélkül, hogy azok gyomrát megterhelnénk, 
ezen nagybecsű tápszer által tökéletesen meg 
van oldva. Ez borcs-poliarankint, tiz gramm, 
tökéletesen megemészthető, azonosuló s min­
den megemészthetlen részektől ment. pep_- 
sinbeu oldott marhahúst tartalmaz. Erősítő 
hatással bir mindenféle gyomor-, máj- es 

bérbántalmaknál, az emésztési zavaroknál, rossz 
szájíz, vérszegénység es elerötlenedesnel. melyek 
daganatok, rákbajok, vérhas, láz és rzukorsár áltál idéz­
tették elő ; azonfelül mindazon esetekben, hol szükséges­
nek mutatkozik a betegek vagy sorvadásban szen­
vedők táplálása s azok elgyengült erejének valamely 
erősítő szer által való istápolása, mit a huskivonatoknál, 
a concentrált husiénál vagy a nyers hasnál hasztalan 
keresnénk. A Chapoteaut-féle bor egyike a legjobb táp­
szereknek az öreg ősz emberek és gyermekeknek, ez_n<F 
véli a szoptatós-dajkák tápképességét. 17805
ygy Ára 2 forint 30 2ora’C=dr. 'Wi 

Raktár: Vííi-íís H. i-<ie Vivienne. 
Budapesten: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszer. Király-utcza 12^

Magyar királyi ál lám vasutak. 
Üzletvezetőség Debreczenben.

4281/894. III. szám.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasutak Csap állomásán 1894. én 

I július hó 1-én a vasúti vendéglő bérlete lejár; ugyanazon idő­
ponttól számítandó három évi időtartamra ezen vendéglő bér 
leiére ezennel zárt ajánlati tárgyalás hirdette tik.

Az 50 krajezáros bélyeggel és — «Ajánlat a magyar 
! kir. államvasutak Csap állomásán levő vendéglői üzlet her- 
I leiére» — felirattal ellátott, nemkülönben a kellő cAm^nyoji' 
I kai felszerelt, borítékba zárt és lepecsételt ajánlatok *“* • 
évi május hó 1-én déli 12 óráig a ni. kir. állaiuvasut 
debreczeni üzletvezetösége titkári hivatalához posta utján, 
vevénnyel nyújtandók he; ugyanazon időpontig bánatpénz 
fejében pedig 200 azaz kétszáz o. é. forint készpénzben ku 
dendő be — függetlenül az ajánlattól — a debreczeni üae- 
vezetőség gyüjtőpénztárába posta utján, jelen pályázati hirdep 
meny számára való hivatkozással.

A vendéglő bérletére vonatkozó feltételek nevezett üzlet'_ 
zetőség III. (furg. és kereskedelmi) osztályában (Hungária ka'» 
ház épület II. em. 12. ajtó) a hivatalos órák tartatna alto 
(d. e. 8 — 12 es d. u. 2- 4 óráig) megtekinthetők: miért (» az 
ajánlattevőktől feltételeztetik. hogy azokat ismerik és magukra 
nézve egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják. ;

A feltételektől eltérő, vagy a kitűzött határidőn túl beérke­
zendő ajánlatok figyelembe vétetni nem fognak.

A magy. kir államvasutak debreczeni üzletvezetősége len­
tartja magának azon jogot, hogy a pályázók közül — tekinti 
nélkül a felajánlott bérletösszeg nagyságára — szabadon vá­
laszthasson.

Debreczen, 1894. február hó 11-én.

Hirdetések e lap részére felvétetnek, a kiadóhivatalban 
Budapest, Dalszinház-utcza 1.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VI., szerecsen-utcza 35. (az operaház átellenében).

A» üzletvezetoseg-
(Utánnyomás nem dijaztatik.) ,

■


